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Introduction générale :

De I'dge de la pierre a nos jourspflieperfectionniste de I'nomme n'a cessé de lui
permettre d'améliorer sa vie quotidienne. Le passdg la mécanique aux domaines
d'informatique, d'électronique et d'automatiqueéwolutionné la vie journaliere de ['étre
humain. Les nouvelles technologies de linformatetnde communication illustrent ce
phénomene. Aujourd'hui, vu l'intérét croissant deleir gagner en temps, de conserver les
données, de limiter le nombre d'employés et pas diaaltres raisons, ont poussé petites,
moyennes et grandes entreprises a chercher demsslinformatiques capables de répondre
a leurs besoins. Le systeme d’information se dog & représentation la plus fidele possible
de l'organisation ou de I'entreprise qu’il dessdértonstitue I'image d’une réalité complexe,
et il hérite par conséquent cette complexité. Peunédier & ce probleme des solutions
informatiques ont été mises en ceuvre et adoptédsgantreprises.

L’El est 'une des entreprises qui a compris cptt@blématique, et qui travaille sans relache
pour mettre en ceuvre cette nouvelle technologigail@ment, pour assurer une gestion plus
fiable, plus rigoureuse, moins fastidieuse et pourimiser le risque d’erreurs et assurer la
disponibilité de l'information a toute éventuellerdande. Notre travail, s'inscrit dans cette
démarche et consiste en la mise en place d’'unmgstinformation pour la gestion des
approvisionnements de I'El. Pratiquement, il s'agit développer une application client
/serveur (2-tiers) en utilisant le langage NETbESANt ORACLE 10.

Pour mener a bien notre travail nous allons legm&s en quatre chapitre qui sont :

Chapitre | : Généralités sur les réseaux et clienserveur

La premiére partie est consacré a la présentaéajudlque généralités sur :les réseaux et c/s
Chapitre Il : Présentation de I'organisme d’accueil

Dans cette partie nous allons présenter I'organigimecueil en précisant ses différentes
directions ainsi que leurs fonctionnalités.

Chapitre 11l : Analyse et conception

La troisieme partie est dédiée a la présentationaddémarche de modélisation pour le
développement de notre application et ceci en @tmdguelques diagrammes de cas
d’utilisation introduit par le langage UML.

Chapitre 1V : Environnement de développement et rélsation

Dans cette derniére partie nous allons présergepugls utilisés ainsi que quelque interface
de I'application.

Résultat obtenus: le traitement automatique defofmation pour chaque service

d’approvisionnement.
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Chapitre | Généralité sur les geaux & client/serveur

l.1.Les réseaux :
[.1.1.Introduction

Un réseau est un ensemble de moyens matérielsgiiels, géographiquement
disperseés, destinés a offrir un service commedssaux téléphoniques assurer le transport
des données ; Les réseaux devront vehiculer taurte d'information avec des contraintes
temporelles plus au moins fortes avec des volumgéraement variés.
1.1.2.Généralité sur les réseaux [GUY PUJOLLE].
a)un Réseau informatique: Un réseau informatique est un ensemble de comimosan
matériels et logiciels, permettant d’assurer umiserde communication.
b)Un protocole : C'est un ensemble de régles et de messages dssuraservice de
communication.
c)Nceud :c’est une station de travail, une imprimante, envaur ou toute entité pouvant étre
adressée par un numéro unique. l'unicité de l'agresst garantie par le constructeur d’'une
carte réseau qui donne un numero unigue ne poéuanthange par une personne.
d)Serveur : ordinateurs qui fournissent des ressources patagéx utilisateurs par un
serveur de réseau
e)Paquet : C'est la plus petite unité d’information pouvarteéenvoye sur le réseau. Un
paquet contient en générale I'adresse de I'émettadresse du récepteur et les données a
transmettre.
f)Trame : c’est une unité structuré de bit.
g)Clients : ordinateurs qui accedent aux ressources partdgéesies par un serveur de
réseau.
h)Support de connexion :la facon dont les ordinateurs sont reliés entxe eu
i)Données partagées fichiers accessibles sur les serveurs du réseaunrantes et autres
périphériques partagés : fichiers, imprimantes wiwea éléments utilisés par les usagers du
réseau.
J)Ressources diversesautres ressources fournies par le serveur.
1.1.3. Définition d’un réseau : [GUY |

Un réseau informatique est un systeme de commioncatestiné a relier des
équipements informatiques variés, incluant ordimateimprimantes et périphériques de

toutes sortes, rendant ainsi possible le partagesssources informatiques.



Chapitre | Généralité sur les geaux & client/serveur

1.1.4.0bjectifs des réseaux

Les réseaux permettent :

Le partage de fichiers.

Partage de périphériques.

La communication entre personnes (grace au couleetronique, la discussion en
directe...)

Le transfert de données en général (réseaux infaued

Le partage d’'applications (compilateurs, systemgestion de base de données).
Le transfert de la parole, de la vidéo et des desné

Gain du temps.

1.1.5.Types de réseau [MAG.98]

1.1.5.1.Selon la distance :

[.1.5.1.1.Les LAN (Local Area Network)

Un LAN ou réseau local, est un réseau qui relieatdmateurs et des périphériques
situés a proximité les uns des autres, par exedgiie un méme batiment. C'est le type de
réseau le plus répondu dans les entreprises. L&sngAcomportent généralement pas plus
de 100 ordinateurs.
1.1.5.1.2 Les MAN (Métropolitain Area Network)

Un MAN ou un réseau métropolitain, est une sérieab®aux locaux, il relie des
ordinateurs situés dans une méme ville ou une na@glemeération.
1.1.5.1.3. Les WAN (Wide Area Network)

Un WAN ou réseau étendu, sert a relier des LAN et MAN. Les réseaux qui

composent un WAN peuvent étre situés dans un méysequ étre dispersés dans le monde.

1.1.5.2. Selon la topologie indique comment le réseau doit étre concu et asgaant au
niveau physique qu’au niveau logique.

Le niveau physique correspond aux €léments mktédeakeque les ordinateurs, les cables et
les connecteurs qui constituent le réseau, c'est diveau que I'on détermine a quel endroit
les différents ordinateurs doivent étre placésoatroent les différents composants du réseau
doivent étre reliés les uns aux autres.

Le niveau logique détermine comment les informatidaivent circuler au sein du réseau.
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[.1.5.2.1.Structure de réseau en bus

Sur un réseau en bus, les ordinateurs sont rel@sup méme cable rectiligne
ininterrompu, chaque extrémité du cable possedeouchon de terminaison qui empéche le
signal d’étre renvoyé dans l'autre sens quantrivar a I'extrémité de ce cable, ce qui
pourrait provoquer des interférences. Sur un réseabus un seul ordinateur peut transférer
des informations au méme moment. Lorsqu’un orduragmvoie des informations, celles-ci
parcourent I'ensemble du cable, I'ordinateur detidason doit ensuite récupérer les

informations a partir du cable.

4 N N N

/ ./

N |

Bus

Figure 1.1: Topologie en bus.

[.1.5.2.2. L'étoile :
Dans un réseau en étoile, la forme physique diavésessemble a une étoile. Une
image est plus parlante:

N N N\ R

v #

serveur

Figurel.2 : Topologie enétoile
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1.1.5.2.3. L'anneau:

Un réseau en anneau a la forme d'un anneau. Cepetaddopologie physique d'un
réseau en anneau est le bus. L'information cirdates une seule direction le long du support
de transmission (bus).la topologie de type busémEsun probléme de collision de données :
2 machines ne doivent pas échanger des données &me ntemps, sinon elles
S’entrechoquent. Ce principe est repris dans leatéen anneau. Sauf que |a, le systeme de
token ring utilise la CSMA-CA, une méthode antiitin différente. Le principe est assez
simple : une machine connectée au réseau possegetam virtuel. Ce jeton, c'est une
autorisation de communiquer. Une fois que la machitransmis ce qu'elle voulait, elle passe
le jeton a la machine suivante, et ainsi de s@ide détenteur du jeton n'a rien a dire, il le

passe au suivant.

Figure 1.3: Topologie en anneau
[.1.5.2.4.Structure de réseau maillée
Dans une topologie maillée, chaque ordinateuc@shecté a chacun des autres par
un cable séparé. Son principal avantage, est sit@ple tolérance de panne. En effet,
lorsqu’un céable se rompt, il existe de nombreuxeauitinéraires routés. Cette topologie est

parfois tres colteuse

& _—
-’

Figure .Zopologie enmaillée.
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1.1.6.Types de lignes de transmission[CHCK]
les lignes de transmission sont choisies selonidtrnte, le relief géographique et
l'utilisation. Une ligne de transmission est I'édrnhessentiel pour véhiculer l'information d'un

émetteur vers un récepteur. On distingue les tgpesnt:

1.1.6.1.Cables métalliques: [CHCK]

Constitués de plusieurs paires de conducteurs lgéed (cuivre, bronze,
aluminium...) isolé par du plastique, réunies entllesepour former un cable, utilisés
généralement sur des distances courtes, ce qujdaitc’'est une solution économique mais
limitée.
1.1.6.2. Paire torsadée :

Utilisée pour un cablage dit universel (exempl&ghonie), il existe des cables
a 2 ou 4 paires, des cables blindés (Shielded téavRair ou STP) ou non blindés.
1.1.6.3.Cable coaxial:

Composé d'un cable central entouré d'un isolantmi@&me recouvert d'une tresse
meétallique, qui est a son tour recouverte d'unarsolll permet des vitesse de transmission
beaucoup plus élevées que la paire torsadée aiesiep connections a plus grandes distances
(~1km) , il reste néanmoins assez couteux.
1.1.6.4. Fibres optiques:

Constituées de plusieurs fibres en verre permdtaransmission de la lumiere,
les informations sont transmises par le biais dourant électrigue modulé, c'est un faisceau
lumineux modulé qui est utilisé. L'avantage de cébles c'est qu'ils présentent un faible
affaiblissement. lls peuvent étre utilisés sur bes grandes distances (jusqu'a 15km) et sont
aussi insensible aux perturbations électromagnetiqu
1.1.6.5 Faisceaux hertziens

Dans ce cas la transmission se fait par ondes édsigentre deux antennes
paraboliques. lls supportent de grandes distandeslee grandes capacités, pour une
propagation en visibilité directe (entre 50 et 80)kils prolongent et remplacent les cables,
pour une plus grande souplesse mais aussi ungyrande sensibilité au bruit. Sa portée est
de 10km (en fonction de la hauteur des antennes,. gt
1.1.6.6. Liaison satellite:

Utilise des satellites géostationnaires (orbite6a@B0 km au dessus de I' équateur) en
tant qu'antenne de transmission .Les débits atdessaux utilisateurs : plusieurs Mbit/s.

Délai de transmission relativement important (25).m
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1.1.7. Logiciels de réseau

Les logiciels de réseau sont les programmes quitiftment sur les ordinateurs d’'un réseau
tel que :

Le systeme d’exploitation : c’est lui qui organe&teadministre toutes les activités du réseau.
Le pilote de réseau : c'est lui qui permet a I'aateur d'utiliser sa carte réseau pour
communiquer avec le réseau.

Logiciels d’application : sont les logiciels qunictionnent sur les ordinateurs reliés au
réseau, a titre d’exemple logiciels de traitementeckte.

Logiciels serveurs : permettent au serveur d'effectdes taches spécifiques, a titre
d’exemple, un logiciel serveur de courrier élecimor du réseau permet au serveur de traiter
le courrier électronique du réseau. Un serveumupsbrdinateur qui met ses données et ses
ressources a la disposition des autres ordinateuréseau.

Logiciels d’administration : les réseaux qui retigglus de vingt ordinateurs nécessite
généralement un logiciel d’administration spéciék logiciel d’administration permet a
I'administrateur systeme d’administrer et d’'organike réseau plus efficacement

1.1.8.Les modeles de réseau [CCM 09]:

L'architecture du modele de référence d'intercriomedes systémes ouverts (ou modeéle de
référence OSI) est hiérarchisée en sept couchessyshléme ouvert est un ordinateur, un
terminal, un réseau, n'importe quel équipementecsapt cette norme et donc apte a échanger
des informations avec d'autres équipements hétéesgét issus de constructeurs différents.

Les 7 couches du modele OSI

La couche physiqudournit les moyens mécaniques, électriques, fonoets et procéduraux
nécessaires a l'activation, au maintien et a laad&sition des connexions physiques destinées

a la transmission de bits entre deux entités dsliade données.

La couche liaisonde données fournit les moyens fonctionnels et pha@dix nécessaires a

I'établissement, au maintien et a la libération desnexions de liaison de données entre
entités du réseau. Elle détecte et corrige, siilplesdes erreurs dues au support physique et
signale a la couche réseau les erreurs irrécupérakblle supervise le fonctionnement de la
transmission et définit la structure syntaxique desssages, la maniére d'enchainer les

echanges selon un protocole normalisé ou non.



Chapitre | Généralité sur les geaux & client/serveur

3. Lacouche réseatwassure toutes les fonctionnalités de relai et dlama@éon de services entre

entité de réseau, a savoir : l'adressage, le reutagcontréle de flux et la détection et
correction d'erreurs non réglées par la couche 2.

4. Lacouche transportassure un transfert de données transparents etitesale session et en
les déchargeant des détails d'exécution. Elle a pde d'optimiser I'utilisation des services
de réseau disponibles afin d'assurer au moindrelesi{performances requises par la couche
session.

5. Lescouches session, présentation et applicatimonstituent les couches hautes du modéle
OSI(Open System Interconnexion) et offrent desises orientés vers les utilisateurs alors

gue les couches basses sont concernées

pas la communication fiable de bout en bout. El@ssiderent que la couche transport fournit
un canal fiable de communication et ajoutent deactéristiques supplémentaires pour les

applications.

7- Application

6-Présentation

5-Session

4-Transport

3-Réseau

2-Liaison

1-Physique

Figure 1.5 Représentation des couches du modélsSl

1.1.9.Le modele TCP/IP et ses couches [USER]
Lasuite TCP/IP est I'ensemble des protocoles utilisés pour lestest des données sur
Internet. Elle est souvent appel€€P/IP, d'apres le nom de deux de ses protocoles : TCP

(Transmission Control Protocol) et IP_(InternettBeol). TCP/IP, comme son nom l'indique,

est en fait constitué de deux protocoles TCP et IP.

TCP (Transmission Control Protocol) se situe awaivtransport du modéle OSI, il
s'occupe donc d'établir une liaison virtuelle enlieeix ordinateurs. Au niveau de l'ordinateur
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emetteur, TCP recoit les données de l'applicateomsdun buffer, les sépare en datagrammes
pour pouvoir les envoyer séparément, |'ordinatéstadt (qui utilise le méme protocole) a la
réception doit émettre un accusé de réception, salus-ci, le datagramme est réémis. Au
niveau de l'ordinateur récepteur, TCP réassemblddeagrammes pour qu'ils soient transmis
a l'application dans le bon ordre.

IP (Internet Protocol) assure l'acheminement li@qae paquet sur le réseau en
choisissant la route la plus appropriée. Pour pous/g retrouver IP va de pair avec un
systeme d'adressage qui identifie de maniere ungpieéseaux traversés ainsi que chaque
entité d'un réseau (appelé aussi nceud: ordinaieueur, ...).

La relation entre TCP et IP et la suivante, TCR faisser a IP un datagramme
accompagné de sa destination, IP ne s'occupe pdisrde d'expédition, c'est TCP qui
s'occupe de tout remettre en ordre, il se contdmteouver la meilleure route possible.

Souvent les termes « datagrammes » et « paquenblesdg identiques. En fait, on
parle de datagramme lorsqu'il est question de Té@Bche 4 de I'OSI), le datagramme est
l'unité de données. On parle de paquet pour leshesuréseaux (3 IP) et liaison (2 et 1), c'est
est une réalité physique, on peut les voir circglar le réseau. Généralement, un paquet
contient seulement un datagramme, si bien que etement, il y a peu de différence entre les

deux.

[.1.10.Comparaison entre le modele OSI et le TCH?(chck)

Le terme de couche est utilisé pour évoquer legiagtles données qui transitent sur le
réseautraversent plusieurs niveaux de protocoles. Alesidonnées (paquets d'informations)
qui circulent sur le réseau sont traitées successivieparrchaque couche, qui vient rajouter
un élément d'information (appelé en-téte) puis s@msmises a la couche suivante. Ainsi les
appellations changent suivant les couches: Le pageedonnées est appelé message au
niveau de la couche Application
- Le message est ensuite encapsulé sous forme mesegans la couche Transport
-Le segment une fois encapsulé dans la couchengttprend le nom de datagramme
-Enfin, on parle de trame au niveau de la couchmeacéseau Comme les suites de protocoles
TCP/IP et OSI ne correspondent pas exactemente wéfinition des couches de la pile
TCP/IP peut étre sujette a discussion...

En outre, le modele OSI n'offre pas uicbesse suffisante au niveau des couches
basses pour représenter la réalité ; il est nécesdajouter une couche supplémentaire

d'interconnexion de réseaulnternetworking entre les couches Transport et Réseau. Les
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protocoles spécifiques a un type de réseau padicmhais qui fonctionnent au-dessus de la
couche de liaison de données, devraient apparéetar couche réseau. ARP, et STP (qui
fournit des chemins redondants dans un réseateto@vitant les boucles) sont des exemples
de tels protocoles. Toutefois, ce sont des progsctdcaux, qui operent au-dessous de la
fonction d'interconnexion de réseaux ; placer aasxdyroupes de protocoles (sans parler de
ceux qui fonctionnent au-dessus du protocole diotenexion de réseaux, comme ICMP)

dans la méme couche peut préter a confusion.

Le schéma qui suit essaie de montrer ou se sitlieaits protocoles de la pile TCP/IP dans le

modéle OSI de SO :

Application

Présentation

Session Application
Transport Transport
Réseau Réseau

Liaison Liaison

Physigue Physique

Le modele OSI le modele TCP/IP

Figure 1.6 Comparaison entre le modele Ot le TCP/IP

l.2. Le client /serveur :
[.2.1.Introduction

Ce chapitre propose ensemble de l'architeatlient-serveur et définit les notions de
base indispensable a la compréhension du modéle.
L’enjeu pour les entreprises consiste a réaliserintégration de I'informatique personnelle
dans le systéme informatique d’entreprise aveolgectifs suivant :
-Tout utilisateur dans I'entreprises doit pouvoic@der a toute information utile a sa tache
des lors que cet acces est autorisé par les reglerdidentialité et de sécurité vigueur.
-L’acces doit étre instantané et doit pouvoir &ai a partir de n'importe quel poste de
travail.

-L’acces a l'information doit avoir lieu par ungerface que possible.

10
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Une solution est apportée dans les année 90 :I&lmatient /serveur (c /s).Une application
est batie selon le modele Client/serveur lorsge’elit composé de deux parties, coopérant
'une avec l'autre a la réalisation d'un méme #@aent. La premiére partie, appelée
processeur client, est installée sur un postealaitralors que la second, appelée processus
serveur, est implantée sur un ordinateur (ou mé&mseddinateurs, éventuellement situés dans
des lieux géographiques différents) chargé de esledservice. Dans un environnement que le
serveur , c’est un des principaux atout de ce neod®nc , le Client/serveur est un mode de
dialogue entre client et serveur ,ou le client wstprocessus qui demande I'exécution de

services au serveur qui accomplis ces servicenyatie en retour des réponses .

1.2.2. Le modele client /serveur [ARS 09]
|.2.2.1.Définition: L'architecteur informatique client/serveur met eavoe un ou plusieurs
ordinateurs appelés clients, exécutant un programpmicatif communiquant avec un

ordinateur distant appelé serveur, qui traite leegsiétes.

Le client/serveur signifie que des machines clier{tles machines faisant partie du
réseau) contactent un serveur, une machine génménaldres puissante en terme de capacités

d'entrée-sortie, qui leur fournit des servicesaasain autre ordinateur

Généralement, la notion de serveur recouvre urigitactle stockage d'informations. Mais

l'un des rbles du serveur est de réagir a une teqré provenance d'un ordinateur. Cette
requéte concerne l'utilisation d'une ressourceaa@dupération d'informations. En réponse a
une requéte, le serveur se charge d'assurer legpadie la ressource demandée ou initiée le
transfert d'information vers le client .Le rble kedinateur client se borne généralement au

lancement des requétes et a l'affichage des int@nsaobtenues.

1.2.2.2. Middleware

Un des composants clé de Il'architecture client&arvest le middleware qui est
simplement un logiciel assurant la médiatisatiotmesdlients et serveurs dans le cadre
d’architectures de systéme hétérogénes. En d’'atémeses c’est un ensemble des
services logiciels construit au-dessus d’'un prdede transport afin de permettre
I'échange des requétes et des réponses associgesliemts et serveurs de maniere
transparente, permettant de cacher I’hétérogédég&omposants mis en jeux (réseaux,
SGBD...).

11
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1.2.3.Pourquoi le client /serveur :

Le concept du client/serveur s'impose dés lors¢ue $ouhaite de décomposer I'exécution
d'une application et faire en sorte que différenteachines au sens large (matérielle,
logicielles)participent a I'exécution de l'applicat par opposition aux techniques de
centralisées sur mainframe ou tout se fait au mivkaserveur central.

Les intéréts du Client/serveur sont multiples :

Exploitation :il est alors facile de l'utiliser(prépare desrées, comprendre les sorties d’'un
systeme ou d’'un composant )

Flexibilité :il est facile de modifier un systeme ou un conambs

Interopérabilit é :Les systémes ou les composant peuvent échandiiserr plus facilement
les information échange ;

Mise a I'échelle: il est alors facile de mettre a I'échelle leteyse ou le composant selon les
facilement les information selon les dimension cabfeme a résoudre

Ces intéréts engendrent un certain nombre d’avargagr I'entreprise :

Mieux maitriser le systeme d’information :Pour mieux maitriser un systeme d’information
en le rendant plus intégré et évolutif il faut amopdes systémes ouverts et éviter de s’
enfermer sur un construction .L'intégration et éwioité passent par [|'architecture
Client/serveur qui permet I'intégration de donnéesde traitement communs de I'entreprises

au sein du serveur relationnel, et I'évolutivité @gplication développées sur client

Réutilisation d'applications existantes ou dévelopfes dans l'entreprise:La réutilisation
d'applications existantes ou développées dansdfmige, avec . . possibilité d'adaptation ou
de spécialisation, est aussi un élément détermimantr le choix d'une architecture
client/serveur.

Prendre en compte les évolutions des technologigsi-dela du Sl, le client/serveur apporte
une modularité des composants matériels et logiaiel qui est trés important.

Réduire les coutsLe cout de fonctionnement en client/serveur pewéser plus élevé qu'un
systeme fonctionnant sur une architecture cenge@sr(mainframes) avec des client/serveur
introduit un facteur de complexité et d'exploitationais  I'arrivée de la version Internet du
modéle comme modéle dominant.

-permettre le partage des données par plusieilisatgurs a partir de différents postes

de travail.

-Décharger le réseau, puisque seules les requeétdss erésultats correspondants sont

véhiculés.

12
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-Possibilité d'utiliser des outils non disponibtas non adaptés a la machine serveur tels que
les tableurs et les logiciels multimédia.

-Permettre une évolutivité des moyen informatiques.

I.2.4.Modes de fonctionnement :

* Le mode connecté

un « canal de communication » se crée entidat et le serveur (a la demande du
client), et les échanges (ordres, accusés de réaedbnnées...) transitent par ce canal, ou
alors via d’'autres canaux ouverts pour I'occasion

ex: IMAP, FTP...
* Le mode « datagramme », ou « échanges de paquets »
il s’agit souvent de systemes plus simples, odiémicenvoie sa requéte (un ordre)

dans un paquet, et le serveur lui répond dansiyplusieurs paquets
ex: TFTP (Trivial File Transfert Protocole),http
1.2.5.Fonctionnement d'un systéme client/serveur[CCM ]

Un systéme client/serveur fonctionne selon le sehgmivant :

Requéte

Clieni

Réponse
P—

Readuéte

Serveu

Client

Figurel.7 Fonctionnement d'un systémdient/serveur

» Serveur : c’est un programme offrant un service sur ureaés(par extension, machine
offrant un service).

» Client : On appelle logiciel client un programme qui s#lile service  offert par un
serveur. Le client envoie une requéte et recoirédponse. Le client peut-étre raccordé par
une liaison temporaire.

» Requéte : C’est un message transmis par un client a un gendgcrivant I'opération a

Exécuter

13
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Réponse : C’est un message transmis par un serveur a entduite a I'exécution d’'une

opération contenant les parametres de I'opération.

|.2.6. Les protocoles{GUP 05,DJADJN]

+ Qu'est-ce qu'un protocole:

un protocole est une méthode standard qui permet hanmmmication entre deux
machines, c'est a dire un ensemble de regles etab&dures a respecter pour émettre et
recevoir des données sur un réseau.

. Il en existe plusieurs selon ce que I'on attentla @@mmunication :

+ http: Le protocole HTTP est une implémentation de typentlserveur des plus simples qui

YV V V VY

soit. Le client est généralement votre navigateein (mnozilla, konqueror...) mais I'objectif de
cet article est de vous donné toutes les baseséuoue vos propres clients. Celui-ci envoie
une requéte a un serveur (apache ...) qui lui ép@iest un protocole en mode texte,
généralement utilisé sur une connexion TCP supoi&f,dédié au transfert de ressource. Il
n'‘est pas dédié a I'echange de fichiers méme si ldapratique c'est souvent le cas avec les
sites web.

TCP/IP : Le TCP/IP est une suite de protocoles. Le siglP/IP signifie «Transmission
Control Protocol/Internet Protocol». Il provientsdeoms des deux protocoles majeurs de la
suite de protocoles, c'est-a-dire les protocoleB/TRC  Le TCP/IP représente .D’'une certaine
facon l'ensemble des regles de communication semiet et se base sur la notion adressage
IP, c'est-a-dire le fait de fournir une adresse IRhaque machine du réseau afin de pouvoir
acheminer des paquets de données. La suite decpled TCP/IP a été créée elle est concue
pour répondre a un certain nombre de criteres plasguels :

Le fractionnement des messages en paquets ;

L'utilisation d'un systéme d'adresses ;

L'acheminement des données sur le réseau (routage)

Le contrGle des erreurs de transmission de donnée.

La suite de protocole TCP/IP est utilisée pourefammmuniquer des réseaux reliant

des ordinateurs de différents types de réseaut Slegette suite de protocoles que repose le
fonctionnement de I'internet. Elle contient lestpemles suivants : HTTP, FTP, ARP, ICMP,
TCP, UDP, IP, SMTP, TELNET...

LDAP : Le protocole LDAP définit la méthode d'accés aurrdes sur le serveur au niveau
du client, et non la maniere de laquelle les infations sont stockées.

Donc il fournit :
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le protocole permettant d'accéder a l'informationtenue dans I'annuaire,

un modele d'information définissant le type de d@scontenues dans l'annuaire,

un modéle de nommage définissant comment l'infaomagst organisée et référenceée,

un modele fonctionnel qui définit comment on accédlisnformation

un modele de sécurité qui définit comment donnéasaes sont protégés

un modéle de duplication qui définit comment laebast répartie entre serveurs

des APIs pour développer des applications clientes,

SSH (ouSecure SHell) : est un protocole servant a créer une connexianrisée entre deux
systemes. Dans le protocole SSH, un ordinateuntclé&ablit une connexion avec un
ordinateur serveur.

SSH offre les garanties de sécurité suivantes :

Apres avoir effectué une connexion initiale, leeoti peut s'assurer de se connecter au méme
serveur lors des sessions suivantes.

Le client peut transmettre ses données d'authmatidh au serveur, telles que son nom
d'utilisateur et son mot de passe, en format crypté

Toutes les données envoyées et recues pendantntexion sont transférées de facon

chiffrée, ce qui les rend extrémement difficiledézhiffrer et a lire.

Puisque le protocole SSH chiffre tout ce qu'il eavet recoit, il peut étre utilisé pour
sécuriser des protocoles non sirs. Grace a laitpehderetransmission de pgrun serveur

SSH peut étre employé pour sécuriser des protooolesars,

SMTP (Simple Mail Transfer Protocal traduisez Protocole Simple de Transfert de

Courrier) : est le_protocole standard permettant de transférepurrier d'un serveur a un

autre en connexion point a point. Il s'agit d'uotpcole fonctionnant en mode connecté,
encapsulé dans une trame TCP/IP. Le courrier st m@irectement au serveur de courrier du
destinataire. Le protocole SMTP fonctionne graaea commandes textuelles envoyées au
serveur SMTP (par défaut sur le port 25). Chacure abmmandes envoyées par le client
(validée par la chaine de caractéres ASIRILF, équivalent a un appui sur la touche entrée)

est suivi d'une réponse du serveur SMTP composéendmeéro et d'un message descriptif.
Le protocole FTP : permet d'échanger un fichier a la fois, dans lesxdgens entre la
machine client (celle qui a initié la connexionndda machine appelante) et la machine

serveur (cellgui fournitle service FTP, donc la machine appelée). Le pot¢o€TP permet
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aussid'autresactionstellesquela création et la suppression de répertoires (a dondgu'il
soit vide), le listage des fichiers, la suppresgbre renommage de fichiers, etc.

Le protocole Telnet: est un protocole standard d'Internet permettanteifacage de
terminaux et d'applications a travers Internet.p@&ocole fournit les regles de base pour
permettre de relier un client (systeme composé affichage et d'un clavier) a un interpréteur

de commande (c6té serveur).

Le protocole Telnet s'appuie sur une connexion Po&r envoyer des données au format
ASCIl codées sur 8 bits entre lesquelles s'intentatles séquences de contrdle Telnet. I
fournit ainsi un systéme orienté communicationdibéctionnel (half-duplex), codé sur 8 bits

facile & mettre en ceuvre.

Le protocole Telnet repose sur trois concepts foreddaux :

Le paradigme du terminal réseau virtuel (NWitwork Virtual Termingl;

Le principe d'options négociées ;

Les regles de négociation.

protocole NNTP( Network News Transfer Protocol): NN (Network News Transfert
Protocol) est le protocole d'échange des news roumni® de discussions a travers Usenet (nom
donné au réseau logique constitué des serveurgwe disséminés sur la panete). Il assure
I'échange des news entre les serveurs et égalémeainmunication entre serveur et postes
clients aussi bien pour la lectugre pour I'écritur de messages. Ainsi, lorsqu’un
utilisateur poste un article dans un groupe de niéwst dans un premier temps déposé sur le
serveur de news auquel le poste client est relits, lBe serveur va réexpédier cet article aux
différents serveurs auxquels il est relie, qui ewdmes procéderont de la sorte. Ainsi, en
guelques heures un message posté a Angers peatr@ever sur un serveur de news en
Australie. Mais, ce processus de diffusion systéat n'est pas assuré pour tous les groupes
de news existant au niveau mondial, car chaqueegere news n'assure le relai que de
certains groupes. En effet, il n'est peut-étretpas utile de diffuser sur les serveurs de news
japonais le groupe fr.petites-annonces.automobileBe plus, tout serveur de news fixe pour

chaque groupe la durée de conservation des messagess disques durs.
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|.2.7.Caractéristique du client/serveur[ASG 08]

Service :le modele client/serveur et batie sur une rataéintre des processus tournants sur
des machine sépares. Le processus serveur esiskrunde service. Le processus client est
un consommateur de services. Le modele établii ams réparation claire des fonction a
partir de la notion de service.

Partage des ressourcesun serveur peut traite plusieurs client en mémgpseet controle
leur accés aux ressources.

Transparence a la localisation les processus serveur et client peuvent résiddasuéme
machine ou par I'intermédiaire d’'un réseau, suixdeachines

différentes interconnectées. Le

logiciel client/serveur masque aux client la losafion du serveur en redirigeant les
demandes de service si nécessaire. Un programmétpeglient, serveur ou les deux.
Echange de messagesclient et serveur sont des systéme a liaison digjse qui
interagissent au moyen de messages. Le messalgenestanisme d’émission des demandes
des demandes de service et des réponses a celles-ci

Asymeétrie des protocoles ia relation entre clients et serveur est de tylpsi@urs vers un.
C’est toujours le client qui déclenche le dialogere demandant un service. Les serveurs
attendent passivement les requétes des clientezNque, dans certains cas, un client peut
transmettre une référence a un objet de type chllb@rsqu’il invoque un service. Cela

permet au serveur de rappeler le client, lequeledé¢alors un serveur.

1.2.8.Types de clients : [GEO 00]:

Client léger :

Le poste client accede a une application situéeusuordinateur dit « serveur » via une

interface et un navigateur Web. L'application faombe entierement sur le serveur, le poste
client recoit la réponse « toute faite » a la desheanequéte) qu'il a formulée.

Client lourd :

Le poste client doit comporter un systéeme d'exglimib capable d'exécuter en local une partie
des traitements. Le traitement de la réponse &daéte du client utilisateur va mettre en

ceuvre un travail combiné entre I'ordinateur sere¢lg poste client.

Client riche :

Une interface graphique plus évoluée permet derenedh oeuvre des fonctionnalités

comparables a celles d'un client "lourd". Les ¢raients sont effectués majoritairement sur le
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serveur, la réponse "semi-finie" étant envoyée @iegoclient, ou le client "riche" est capable

de la finaliser et de la présenter

1.2.9.Les type serveur : [BNOK]
Serveur de fichiers :

Dans le cas de serveur de fichiersliémt requiert des enregistrements de fichiers en
émettant des requétes au serveur de fichiers.dresig's des fichiers sont utiles pour partager
des fichiers sur un réseau et ils sont indispeasapbur créer des banques de documents,
d'images,...etc. Mais l'obtention de linformation gessite de nombreux échanges de

message sur le réseau.
Serveur de base de données :

Dans le cas de serveur de base deédenite client émet des requétes SQL sous
forme de message en direction du serveur, le edsedt renvoyé au client. Le serveur utilise
sa capacité de traitement pour rechercher les @snt€mandées au lieu de transmettre tous
les articles au client et de le laisser en fairesdgection, donc la puissance est répartie et

utilisée de facon beaucoup plus efficace.
Serveur groupware :

Le groupware s'intéresse a la gestion d’informasemi-structurées tel que le texte, I'image,

courrier, messagerie et ordonnancement de taches.
Serveur d’application objet :

Dans le cas d'un serveur objet, I'application diieerveur est écrite sous forme d’'un jeu
d’objets communications. Les objets client commaitian avec les objets serveur au moyen
d’un courtier d’objets ou ORB (Object Request Bpkes client invoque une méthode sur un
objet distant, 'ORB localise une instance de lassk, appelle la méthode demandée et

renvoie les résultat & I'objet client.
Serveur d’application web :

Le world wide web est la premiére application diiserveur, ce modele consiste en des client
léger, portable qui communiquent avec de tres gepgeurs, et un serveur web qui renvoie

des documents lorsque le client les demande.

18



Chapitre | Généralité sur les geaux & client/serveur

1.2.10. Architecture client/serveur : [WIKIPEDIA,ORD 99]
+ Architecture a 2 niveaux :

L'architecture a deux niveaux (aussi appelahitecture 2-tieytier signifiantrangéeen
anglais) caractérise les systemes clients/servpats lesquels le client demande une
ressource et le serveur la lui fournit directememt,utilisant ses propres ressources. Cela

signifie que le serveur ne fait pas appel a unesaaplication afin de fournir une partie du

service.
Niveaul Niveau2
Readuét
> Base de
< données
_ Réponse
Client Serveu

Figurel.8e client/serveur a deux niveaux

Dans cette architecteur la technologie applieagist enfouie soit dans le serveur, soit dans le

client et soit dans les deux.
4 Architecture client/serveur a 3 niveaux :
Cette architecteur et généralement constituée par :

* Un client : qui demande la ressource.

* Un serveur d’application : (middleware) c’est le serveur charge de foulairessource mais
en fusant appel a un autre serveur.

* Un serveur secondaire c’est celui qui fournit le service au premierv@&ir (souvent un
serveur de base de donnée).Dans cette architdéatimgique applicative réside dans le niveau
intermédiaire et est séparée des données et deterfdoe utilisateur. Les serveurs
d’application web sont un bon exemple de systementéserveur a trois niveaux,

L’architecteur internet se décompose en trois nixdagiques comme sulit :

1. linterface utilisateur gérée par le langagenlhthyper texte markup langage) et

eventuellement enrichie par 'emploi de html dynaue et de composants java ou ActiveX.
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2. serveur web ou http(hyper texte transfertquale )

3. le serveur de données

Niveaul Niveau2 Niveau3
Requét
/ o~ - > D
N - - N Base
\\Q/ Répons » » données
Client Serveur Serveur de base
d’application de données

Figurel.9: Le client/serveur a deux niveaux

4+ Architecture a multi niveaux :
Dans l'architecture a 3 niveaux, chaqueesereffectue une tache (un
service) spécialisée. Un serveur peut donc utileeservices d'un ou
plusieurs autres serveurs afin de fournir son gragarvice. Par conséquent, l'architecture a

trois niveaux est potentiellement une architeciuleniveaux...
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Client | Niveaul

i

S Niveau?2
Serveur h
~ = Niveau3
Serveur ) Serveur )

~ Niveau4
Serveur '

Figurel.10: Le client/serveur a trois niveaux

[.2.11.Avantages de l'architecture client/serveur [GEO 00]:
Maintenance matériel minime.
Grande vélocité sur des grands volumes de donnhékesteitements.

Toutes les données sont centralisées sur un sexdusgce qui simplifie les contrbles de

sécurité, I'administration, la mise a jour des d@m®et des logiciels.

Les technologies supportant I'architecture cli@msur sont plus matures que les autres.
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La complexité du traitement et la puissance deutakont a la charge du ou des serveurs, les
utilisateurs utilisant simplement un client |éger sin ordinateur terminal qui peut étre

simplifié au maximum.

[.2.12.Inconvénients de l'architecture client/server :
Utilisation de langages de programmation anciens.
Calcul scientifique complexe impossible.

Si le serveur n'est plus disponible, plus aucunatlests ne fonctionne (le réseau pair-a-pair

continue a fonctionner, méme si plusieurs partitipguittent le réseau).

Les colts de mise en place et de maintenance peétverélevés.
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Conclusion :
Dans ce chapitre, on a essayé de présentgédésalités sur les réseaux : leurs différents
types, modeles de réseau ...etc. et on a présergétirmpercu sur que nous avons présenté

le paradigme client /serveur, son intérét, sa eraisceuvre et son fonctionnement.

Dans le chapitre suivant, nous allons egsdgeprésenter I'organisme d’accueil et de

mettre en  évidence notre problématique ainsilegiebjectifs de notre travail.
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Chapitre II Présentation de I'organisme d’accueil

Il .1.Historique:

Electro-industrie est issue de la réorganisatiorsettteur industriel opéré en Algérie
entre 1980 et 2000 qui a conduit en 1999 a lauestration de I'anciennENEL (entreprise
National des industries Electrotechniques) unagemiombre cEPE/SPA, parmi les quelles
figuresELECTRO-INDUSTRIES .

L'usine a été réalisée dans le cadre d’'un contadyt en main avec des partenaires
ALLEMAND, en l'occurrence, SIEMENS pour le produdgt FRITZ WERNER pour
'engineering et la construction, l'infrastructuest réalisée par les entreprises algériennes
ECOTEC, COSIDER etBATIMETAL .

La production prévue initialement porte sur :

1500 Transformateurs de50 a1600 KVA

50.000 Moteurs asynchrones triphasés de 0,180aKW
2.000 Alternateurs 17,5 a 200 KV

La capacité de production de transformateurs’etgréprise couvre les besoins du
marché national a 70% environ. Les ventes de meteyrésentent 30% environ de capacité
de production, il est a signaler qu’Electro-Indigstest la seule entreprise fabriquant ces
produits en Algérie. En matiére de qualité, I'eptiee dispose de ses propres laboratoires
d’essai et mesure, de ses produits ainsi pocoieréle des principaux matériaux utilisés dans
sa fabrication.

EPE : entreprise publique économique.
SPA : société par action.
Entrée en production :

Le lancement de la production du secteur transftung a lieu en 1985, quant au
secteur de moteurs/alternateurs n'a pas conmdnesqu’a I'année 1986. La production a
été au départ sous licence SIEMENS jusqu’en 1992.

Evolution en 1998 :

En 1998 I'entreprise a connu des améliorations auanivde production et de dont on

cite par Exemple :

Extension des capacités de production de transtewums de 1500 a 5000 unités/an
Développement de la gamme de moteurs monophasés

Développement de moteurs destinés a la climatisatio

Extension verticale de la gamme de transformat@d@0Kva)

Extension horizontale de la gamme du moteur erstgbeariantes.
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[I.2.Localisation de I'entreprise :
L’entreprise se situe sur la route nationale N°BZAZGA a 35Km a I'Est du chef-

lieu de la wilaya Tizi-Ouzou et a 150Km de la calgtAlger.

Figure II.1 : localisation de I'entreprise.

[1.3.Description de la structure :
La structure d’'une entreprise est un élément puimbfessentiel), elle conditionne

son bon fonctionnement, son développement et stiviéd a I'environnement économique.
ELECTRO-INDUSTRIES est placée sous I'égide de Ilcié&té de gestion des participations
cableries et matériels électrique.

Electro-industries compte des directions, des dépeents, et des assistants:
La direction générale: son réle est la coordination des actions defgreifites directions ,le
suivi et I'évaluation de la réalisation des objesctiacés.
La direction qualité développement: son r6le est de coordonner les activités liées a
développement des produits et de la qualité au deifientreprise dont I'objectif est de
superviser et formaliser la préparation des dosslarprojet de développement des produits
en liaison avec les structures concernées dednse et s’informer des nouvelles techniques
visant & une meilleure maitrise de la qualité etdiét les possibilités d’adaptation de

I'entreprise.
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Direction de 'administration et de I'emplai elle a plusieurs taches parmi elles :

+ Geére les ressources humaines

+ Comptabiliser I'achat et la distribution des fotunes de bureau pour I'ensemble

des structures de I'entreprise.
+ Gérer le magasin des fournitures de bureau etagouir le fichier fournisseur
et suivre les prix.

Directeur finance et comptabilité: ses taches principales sont d’établir et suivrg@lanning
finance et veiller a ce que I'équilibre financiee entreprise ne soit pas mis en péril et
s’assurer que I'entreprise dispose toujours d’'wésctiere suffisante pour régler les dettes et
les achats de marchandises.
Directeur approvisionnement: il a pour mission de négocier avec les fournissetiacheter
la matiere premiere pour la production.
Directeur unité transformateur : elle a pour mission de la fabrication et de la
Commercialisation des transformateurs.
Directeur unité moteur et prestation : elle a pour mission de la fabrication et de la
commercialisation des moteurs et altérateurs atrasda maintenance des machines et
equipements de I'entreprise. En plus des diresteindes départements I'organisme dispose
de trois organes d’assistance et un service dimédique.
Ces trois Assistants sont :
Assistant de communication et relations sociales.
Assistant controle de gestion et planification
Assistant juridique.
II.4. Mission et objectif de I'entreprise :
a- La mission de I'entreprise: I'entreprise a pour mission d’assurer la proauntle

montage et la commercialisation des produits idalés (transformateurs, moteurs
électriques).
b- L’objectif de I'entreprise : I'Electro-Industries vise :
L’amélioration de la qualité des produits.
Etablissement des besoins annuel aux matieres gnesnpour satisfaire le programme
production.
Le développement de la recherche dans les difiéséaranches de I'entreprise.
Amélioration de la maintenance de I'outil de praitue.
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Pour pallier aux problemes de la gestion existardas comptons doter la direction des
approvisionnements d’'un systéme d’information amsuta gestion des approvisionnements
de facon automatique. Ce systéeme permettra :

La prise en charge de toutes les opérations d'agioonement depuis I'émission de la
demande d’approvisionnement(DA) jusqu’a I'entrédadmarchandise au magasin ;

Le suivi des stocks ;

La facturation ;

La recherche des fournisseurs et leurs homologation

Le reglement ;

Le dédouanement ;

Vu la distribution des traitements sur les diffége services, de la direction des
approvisionnements, une solution réseau s’impose.

L’objectif de notre étude est donc de mettre ereglane application intranet pour la

gestion des approvisionnements qui sera déployde séseau locale I'entreprise.
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[I.5. Organigramme générale de I'entreprise :

Président

direction général

Assistant communication
et relation sociale

Présentation de I'organisme d’accueil

Directeur qualité

Développement

Assistant contrdle de Assistant

gestion et planification juridique

Service

informatique
Directeur de Directeur Directeur unité Directeur Directeur
I'administration approvisionnements| | Transformateur | | unité moteurs | | finance et
et de I'emploi prestation comptabilité

Ou se trouve notre domaine d’étude.

Figurel. 2 : Organigramme générale de I'entreprise
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I1.6. Présentation du champ d’étude :

11.6.1. Organigramme détaillé du champ d’étude :

Direction des
approvisionnements

Département
d’achat

Secrétaire de
Direction

' | Service Prospection || Service Transit|| Service Achat
i | Homologation(SPH) Importation(SAl)

i Champ d’étude

Figure 11.3: Organigramme de la diection des approvisionnements

Il .6.2 Présentation des différents services du champ di&tu

La direction des approvisionnements:sa principale tache est de superviser et de piloter
toutes les opérations d’approvisionnement en nestigremieres (visseries, acier, gaine,
cuivre...).

La secrétaire de direction : a pour mission de :

Assurer la gestion des courriers départ et arriséme part, et des communications
téléphoniques d’autre part;

Organiser les réunions de travail.

Département achat: constitué de trois services

Service achats/ importations, service transigeetice prospection/homologation.

Le service achats/importations a pour mission de :

Suivre I'exécution des commandes et contrats
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X4

Veiller au bon suivi des dossiers d'achats ;

L)

o
*

*

Exécution des programmes d’approvisionnement dassmeilleureconditions d’efficacité,

délais, colts ... en évitant les ruptures de stock.

* Le service transit: sa mission consiste a:

» Effectuer le retrait des documents concernantipsgditions ;

% Procéder a I'ouverture des dossiers transit ;

% Veiller a I'application correcte des réglementsies procédures douaniéres

* Le service prospection homologation a pour mission :

% Recherche, dank cadrede la Mis en ceuvredes programmes d’approvisionnement, de
nouveaux fournisseurs, au niveau internationalceqpitoles de fournir les meilleurs
produits dans les meilleures conditions de délaieeodts ;

% Coordonner et évaluer les opérations d’homologati®mproduits avec les fournisseurs et les

services techniques ;

*

o
*

Mettre en place ces programmes (lancement dessapjodires ou consultations) en respect
a lalégislation et & la réglementation en vigueu

[I.7. Présentation de I'entreprise

Figure 11.4 : 'emplacement des diffeents batiments.

A2 : service commercial.

A1/N : Poste de sécurité, CMS
B : bloc administratif.

C : central électrique.

D : restaurant.
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E : Parc auto/ Sécurité et intervention.
F : chaufferie.

H : Réparation transformateur, montage des groélgesrogenes.
G : magasin central.

1 : Magasin.

2 : Unité des moteurs.

2A : Unité des moteurs.

3 : Unité des transformateurs.

3A : Unité des transformateurs.

5 : Atelier central.

14 : expédition des transformateurs.
17 : hangar de stockage.

2N : station de neutralisation.

Cette photo de Google Earth montre 'emplacemestdifférents batiments et tous les

obstacles gu’ils y a entre les batiments.

II.8 La situation informatique de I'entreprise :

1.0rganisation de la fonction informatique:

Le service informatique est constitué dans sonagtaiel de trois bureaux :

Le bureau développement et études

Le bureau gestion de production et administratéseau

Le bureau exploitation.

2.Ressources humaines affectées

L’effectif total affecté est de 05 agents dont :

01 responsable informatique

02 informaticiens pour le bureau développementustes

02 informaticiens pour le bureau exploitation.

3.Le matériel informatique existant:

L’entreprise est dotée de deux systemes informasiglilun de type HP3000-68(mini-
ordinateur) acquis en 1986, I'autre de type miamirateur installé récemment.
3.1.HP-3000 série 68 :

Systeme HP-3000 série 68 avec 8 Mo de RAM.
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Un dérouleur de bandes magnétiques.

Une imprimante 900 lignes /minute.

Trois unités de disques de 572 Mo chacune.
Une cinquantaine de terminaux.

3.2.Réseau de micro :

Trois serveurs dont deux de moyenne capacitéféalltine grande capacité.

76 micro-ordinateurs (station de travail).

28 imprimantes dont :

18 imprimantes matricielles(Epson).

10 imprimantes laser (de marque HP).

4.Les logiciels utilisés les logiciels disponibles au centre informatigoat :
Systéme d’exploitation.

Systeme de gestion des bases de données ;
Compilateur : Cobol, Basic, B Basic, Delphi ;
Utilitaires : tri, fusion, coupée, éditeur ;
Applications existantes :

Commande et contrat .

Gestion de matiére.

Gestion de production .

Gestion de personnels .

Comptabilité générale.

[1.9.Répartition du matériel informatique (réseau) :

Direction générale

AFFECTATION MICROS PIII IMPRIMANTES
Direction générale 02 01
Direction de I'administration et de I'emploi 08 04
Direction approvisionnement 05 03
Assistant contrdle de gestion et planification 03 02
Direction finance et comptabilité 10 04
Direction Informatique 07 03
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v" Unités de transformateur

Présentation de I'organisme d’accueil

Affectation Micro-ordinateur Imprimantes
Direction de 'unité 02 01
Gestion du personnel 0l -
Département production et technique 0l 0]
Bureau d’étude 02 01
Méthodes 01 -
Ordonnancement 01 -
Control qualité 02 -
Commerciale 02 02
v" Unité moteurs alternateurs
Affectation Micro-ordinateur Imprimantes
Direction de ['unité 01 01
Gestion du personnel 01 -
Bureau d’étude 02 -
Control qualité 02 01
Approvisionnement commercial 03 -
Facturation 01 01
Méthodes 01 -
Lancement ordonnance 01 -
v Unité prestation technique
AFFECTATION MICROS PIII IMPREMANTES
Direction de l'unité 02 01
Planning maintenance 01 74
Normalisation 01 /
Méthodes de fabrication 01 /
Finances 01 01
Dept.Energie (DMU) 01 /
Dept.Etudes&Fabrication 01 /
Secrétariat 01 01
Laboratoire 02 /
Magasins 5 et G 02 /
Parc machines 01 /
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[1.10.Caractéristiques du matériel informatique

Caractéristigue techniques du serveur :

Windows 2000NT comme systéme d’exploitation.
Architecture biprocesseur.

Bus systéme Intel Pentium.800MHzcache 256 Ko.
RAM de 256 Mo ECC 133MHz.

Controleur graphique ATI-TAGE.

Interface réseau Intel pro/100 + (10/100Mpps).
Lecteur CD-ROM IDE 52X.

Lecteur HP sure store DAT 24 512/24Go).

Deux disques durs host Swap Ultra 160 SCSI 7 KREMGo.
Lecteur de disquette 3" 1/2.

Clavier + souris.

Moniteur 15 « SVGA ».

Graveur.

Alimentation redondante Host Swap.

Imprimantes :
Lieu Type Marque Format Nombre
d’imprimantes
Service informatique Laser HP 1200 HP 4V Ad 03
Directeur finance et comptabilité | Matricielles | EPSON LQ-2080 132 04
Directeur unité transformateurs Matricielles | EPSON LQ-2080 132 04
Directeur unité prestation Laser HP jet 1200 132 06
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Conclusion :

Dans ce chapitre nous avons présenté notre organisatcueil en spécifiant sa
structure organisationnelle et des services avetosetion.

Dans le chapitre qui suit, nous allons préseriralyse & Conceptiorde notre

application.
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Chapitre III Analyse & Conception

[1l.1.Introduction :

L’étude de l'existant nous a permet de colleces informations qui concerne le
fonctionnement du systéme existant, et ainsi dea&itre les besoins et les orientations des
utilisateurs.

Pour le développement de notre application de @esies approvisionnements, nous avons
Opté pour une démarche de conception orientée @&, Rational UnifiedProcess), en se
basant sur la modélisation UML. Pour cela, nousms les phases suivantes.

Initialisation : vision approximative de la finalité du projet, cd®ntreprise, périmetre,
estimation globales.

Elaboration : vision plus élaborée, implémentation itérative darchitecture noyau,
résolution des risques élevés, identification dellgpart des besoins et du périmétre réel,
estimation plus réalistes.

Construction : implémentation itérative des éléments qui présgndes risques et une
complexité moindres et préparation du déploiement.

Transition : Béta tests, déploiement.

l1l.1.1.Phase d’Initialisation :une analyse approximative de notre projet permetesseller

les points suivants :

v" Notre application touche a la gestion d’approvisiement qui est un domaine connu,
v" Notre application est de type Client/serveur, cergal’applications a connu déja un
succes considérable et ces derniere se resserdhlargoint de vu outil et langes.
v" Notre application est isolée a internet, le risqaesécurité ne présente pas un énorme
probleme.
Vu les points précédent de notre analyse de syrfames pouvons dire que ce projet est
abordable

[11.1.2. Phase d’Elaboration :

Notre projet porte sur la mise en place d'ungliagtion client/serveur 2-tiers, pour
lautomatisation des activités de la gestion depr@apsionnements de L'ELECTRO-
INDUSTRIES.

Dans le but de maitriser le suivi des mouvemeatsabcuments et dossiers entre les
différents services du champ d’étude, l'applicatiwit offrir un environnement interactif et

Convivial aux différents acteurs de tous les sewide la direction
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des approvisionnements de L'ELECTRO-INDUSTRIESY Iparmettant de travailler et de
communiquer mutuellement, dans I'objectif de latiges et ce via un réseau local (intranet)
[11.1.2.1.1dentification des acteurs :

Dans le stage que nous avons fait nous a petenprocéder a l'identification de ces
principaux acteurs qui seront les futurs utilisegede notre application.
v' Administrateur(ADMIN) : il gére les comptes utilisateur.
v' Responsable Service Prospection/ Homologation(RSPH)oordonner et évaluer
les opérations d’homologations de produits avec ftegnisseurs et les services
techniques.
v' Agent Service Achats/ Importations (ASAI) : Vérification et contréle des dossiers
commande.
v Agent Service Transit (AST) :Surveiller I'application correcte des reglemeritdes
procédures douanieres.
[11.1.2.2.Diagramme de contexte :

Le diagramme de contexte est un modele gbnekde flux qui offre une vision
globale des interactions entre le systeme et lfenviement extérieur. Il permet aussi de bien
délimiter le champ de I'étude. Pour notre cas, ilyhmme de contexte est donné par la

figure suivante .

0.1 Application de gestion des

/\/’ Approvisionnements
'ADMIN

O.JI 0.1 | (0.1

Q9

HIH P3HH ARST

Figuil.1: diagramme de contexte
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[11.1.2.3.Représentation des diagrammes de cas dilisation :

Les diagrammes de cas d'utilisatiornt stas diagrammes UML utilisés pour donner
une vision globale du comportement fonctionnel dystéme logiciel. lls sont utiles pour des
présentations aupres de la direction ou des actBumsprojet, mais pour le développement,
les cas d'utilisation sont plus appropriés. Un dasilisation représente une unité discréte
d'interaction entre un utilisateur (humain ou maehiet un systéme. Il est une unité
significative de travail. Dans un diagramme de daslisation, les utilisateurs sont appelés
acteurs, ils interagissent avec les cas d'utiisatjuse cases) les comportements sont

modéelisés sous la forme de cas d'utilisation viaiagramme de cas d'utilisation
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v" Représentation cas d'utilisation globale :

de non Transfert de fonds

transfert de fonds

Gestion des attestations de non

Analyse & Conception

Gestion des demandes d’attestation N ™~ - <<include>>
______ P el |

T e e
—
—

/ e - . 1
— Gestion des demandes d’offre _ g §-<.JDQJUQ.QE>>
— ltération2 ~ <<include>>

I
T‘ de commande

Gestion des suivis

4 / Gestion des confirmations -

Gestion des factures

Gestion des reglements.

N\ , .
~ [tération3 -,
~ P
= - e -. = -
- - i R
- , .
Phg Iteration4

oo <<inClude>
\ i
\ . :
2 a----<<include>>____ .4 . .
~ 1

\ : ~ R i

\ <idclude>» \ .
N [T T ) S Sooooe |
\ 1

| Gestion des comptes \]‘f'_l{qe

l utilisateurs ‘| i

I 1

""" }&'<"|h'c1UHe|""""""""""""'"":

. ‘ 1

_____ /<<include>y T ) .
/ <<include>3, / :
ki ST ahhh
e \. Itération1 !
‘~~__—’,v i

~ i

—-— e

Figurelll.2 :Diagramme das d’utilisation globale
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111.1.2.4. définition des itérations :

Le critere de définition des itérations se basdesideux points suivants :
1. Ressemblance entre cas d'utilisation

2. Dépendance entre cas d'utilisation
[11.1.3.Construction

Pour chaque itération réalisée précédemment, nibarss ssuivre un cycle de vie en
cascade pour aboutir a un diagramme de classessarmigar un diagramme de séguence ou
de collaboration.

[11.1.3.1.réalisation de l'itération 1

l11.1.3.1.1.Diagrammes de séquence pour itération :lles diagrammes de séquence
présentent la coopération entre différents objats.objets sont définis et leur coopération est
représentée par une séquence de messages entre eux.

Apres avoir déterminé nos besoins et réaliser lagrammes des cas d'utilisations nous

allons élaborer quelques diagrammes de séquerdé®dhtion 1
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Chapitre III

Ajouter compte utilisateur :
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Figurelll.3 : Diagramme de séquence du aaislidation « Ajouter compte utilisateur »
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation : Ajouter compte utilisateur.

Acteur : ADMIN.

Résumeé : Ce cas d'utilisation permet a I'adminisutig ADMIN) d’ajouter
un compte utilisateur et d’avoirespace personnel.

Scénario :
1-L’ADMIN atteint son espace.
2-Le systeme affiche « espace ADMIN
3-L’ADMIN sélectionne la rubriguecempte utilisateurs.
4-Le systéme retourne le formulaimpte utilisateur ».
5-L’ADMIN saisit et soumet les daes.

6-Le systeme retourne une pageodérmation
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Chapitre III
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Figure.lll.4 : Diagramme de séquence du casldation «Supprimer compte utilisateur»
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation : Supprime compte utilisateur.

Acteur : ADMIN.

Résumeé : Ce cas d'utilisation permet a 'administtel ADMIN) supprime
un compte utilisateur.

Scénario :
1-L’ADMIN atteint son espace.
2-Le systeme affiche « espace ADMIN
3-L’ADMIN sélectionne la rubriquesypprimer compte utilisateur».
4-Le systéme retourne le formulasapprimer compte utilisateur ».
5-L’ADMIN saisit et soumet les daes.

6-Le systeme retourne une pageodérmation
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+ description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation : Supprime compte utilisateur.

Acteur : ADMIN.

Résumeé : Ce cas d'utilisation permet a I'adminisutig ADMIN) modifie
un compte utilisateur.

Scénario :
1-L’ADMIN atteint son espace.
2-Le systeme affiche « espace ADMIN
3-L’ADMIN sélectionne la rubriqueMaodifier compte utilisateur».
4-Le systéme retourne le formulaifdodifier compte utilisateur ».
5-L’ADMIN saisit et soumet les dares.
6-Le systeme retourne une pageodérmation

111.1.3.1.2.Diagrammes de classe pour I'itération 1

Utilisateur

Ident_util
Mot_passe
Service
Ajouter()
Supprimer()
Consulter()
Modifier()

Figure.lll.6.Le diagramme de classe pour [l'itération 1
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[11.1.3.2.réalisation de l'itération 2
[11.1.3.2.1.Diagrammes de séquence pour itératio 2. quelques diagrammes de
séquences de  [litération 2

% Ajouter un fournisseur homologué :

Espace RSPH Formulaire Ajout Fournisseur Page

fournisseur confirmation
homologué Homologué

RSPH

Atteint

Affiche

Sélectionne

Atteint

Affiche

Saisit et soumet

Ajouter -

Vérifier

i(Fournisseur existe )

Messageer:

(si non)

Construit

N

Affiche

Figure.lll.7: Diagramme de séquence du cas d'atilim «Ajouter un fournisseur
homologué»
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation : Ajouter fournisseur homologué.
Acteur : RSPH.
Résumeé: Ce cas d'utilisation permet au responsable semrospection homologation
(RSPH) d’ajouter un fournisseur homologué et diaua espace personnel.
Scénario:

1- Le RSPH atteint son espace.

2- Le systeme affiche « espace RSPH ».

3- L'utilisateur sélectionne la rubriqué&eaurnisseur ».

4- Le systéme retourne le formulaire « R@aseur ».

5- Le RSPH remplit le formulaire et cligsier le bouton « valider ».

6- Le systeme ajoute un nouveau fourniseearologué apres avoir vérifié la validité

des données saisies.
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation :Consulter demande d’offre.
Acteur : RSPH.
Résumeé: Ce cas d'utilisation permet au responsable semrospection homologation
(RSPH)de consulter une demande d’offre.
Scénario:

1- Le RSPH atteint son espace.

2- Le systeme affiche « espace RSPH ».

3

4- Le systéme retourne le formulaire « desead offre ».

L'utilisateur sélectionne la rubriqueerdande d’offre ».

5- Le RSPH remplit le formulaire et cligsier le bouton « valider ».

6- Le systeme retourne une page de confiomat
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso
Cas utilisation : Ajouter attestation de non transfert de fonds
Acteur : RSPH.
Résumeé: Ce cas d'utilisation permet au responsable semrospection homologation
(RSPH) d’ajouter attestation de non transfert ael$o
Scénario:
1- Le RSPH atteint son espace.
2- Le systeme affiche « espace RSPH ».
3- L'utilisateur sélectionne la rubriquejeAter attestation de non transfert de fonds ».
4- Le systéme retourne le formulaire «Agodttestation de non transfert de fonds ».
5- Le RSPH remplit le formulaire et cligsier le bouton « valider ».
6- Le systeme ajoute un nouveau fourniseearologué apres avoir vérifié la validité

des données saisies.
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[11.1.3.2.2.Diagrammes de classe pour l'itération 2

Fournisseur
— Offre Demande Offre
um_four
Nom_ four Num_offre Num_dem_offre
Tel_four 1 proposer 1.* 1 cemirl 1.* |Date_dem_offre
Email_four Ajouter() Ajoute_r()
Ajouter() Supprimer() Supprimer()
Supprimer() Consulter() Consulter()
Consulter() Modifier() Modifier()
Modifier()
0.*
Contenir2
L* Article
Livraison Num _arti
g;{g _“I\i/v 1.* Contenir3 1.*
——— Ajouter()
Ajouter() Supprimer()
Supprimer() Detail Consulter()
Consulter() livraison Modifier()
Modifier() Ote Iv

Figure.lll.DBagramme de classes pour l'itération 2
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[11.1.3.3.réalisation de l'itération 3
[11.1.3.3.1. Diagrammes de séquence pour itératn 3: quelques diagrammes de

séquences de  [l'itération 3

% Ajouter une facteur:

Page

Espace ASAI Formulaire Ajouter Une facteur
une facteur confirmation

ASAI

Atteint

Affiche

Sélectionne

Atteint

Affiche

Saisit et soumet

Ajout

VérifiEr

e

i( facteur existe )

Message erre

Si non)

Construit

SR e Y Y ]

Affiche

O . DI ERSPSEEE S B EEE

RPN S

Figure Il .11 Diagramme de séqreedu cas d'utilisationAjouter une facteur»
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso
Cas utilisation : Ajouter une facteur.
Acteur : ASAL.
Résume: Ce cas d'utilisation permet au agent servickaadémportation d’ajouter une
facteur.
Scénario:
1
2- Le systeme affiche « espace ASAI».
3
4- Le systéme retourne le formulaire « Agowne facteur ».

Le ASAI atteint son espace.

L'utilisateur sélectionne la rubriquejeater une facteur ».

5- Le ASAI remplit le formulaire et cligweir le bouton « valider ».

6- Le systeme retourne une page de confiomat
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation : Supprimer une commande

Acteur : ASAL.
Résumé: Ce cas d'utilisation permet au agent serviceaadmportation Supprimer une
commande
Scénario:
1- Le ASAI atteint son espace.
2- Le systeme affiche « espace ASAI».
3

4- Le systéme retourne le formulaire «Sumper une commande».

L'utilisateur sélectionne la rubriquBupprimer une commande».

5- Le ASAI remplit le formulaire et cligair le bouton « valider ».

6- Le systeme retourne une page de cortiioma
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Analyse & Conception

[11.1.3.3.2.Diagrammes de classe pour l'itération 3

TCO

Num_TCO
Date TCO

Ajouter()
Supprimer()
Consulter()

Modifier()

régler
1.*

réglement

Num _reg
Date_liv

Ajouter()
Supprimer()
Consulter()
Modifier()

Commande Confirmation de
Num cmd commande
Type_cmd Num_con_com
Qte_Emd 1 avoir2 Nym_com
Ajouter() Ajouter()
Supprimer() Supprimer()
Consulter() Consulter()
Modifier() Modifier()
Suivre Facteur
Num_sui Num_fac
- : Date fac
gjoutgr() 0 1 Avoir2 1 Mont_fac
upprimer Ajouter()
ﬁor&iglter() Supprimer()
odifier() Consulter()
Modifier()
Figure.lB.Diagramme de classes pour l'itération 3
Remarque :

-La classeeommanderelié avec la classaticle de I'iteration2 par les cardinalité(1*...... 1%).

-La classeommanderelié avec la clasdevraison de l'iteration2 par les cardinalité(l...... 1).

-La classdco relié avec la classgffre de l'iteration2 par les cardinalité(1

...... 1%).

--La classesuivre relié avec la clasderaison de I'iteration2 par les cardinalité(1...... 1).
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111.1.3.4.réalisation de l'itération 4

Analyse & Conception

[11.1.3.4.1. Diagrammes de séquence pour itérath 4: quelgues diagrammes de

séquences de  [l'itération 4

+« Ajouter demande de chéque :

Espace AST

AST

Formulaire Ajout
demande de
chéque

Atteint

Affiche

N

Sélectionne
7

Atteint

Affiche

Saisit et soumet

Ajouter

Demande

de cheque Page

confirmation

Vérifier

1
Message erreur

Affiche

(Demande de Cheque existe

Construit

(si non)

Figurelll.14 : Diagramme de séquence duddatdisation «Ajouter une demande de

chéque
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso

Cas utilisation : Ajouter une demande de cheque .

Acteur : AST

Résumeé: Ce cas d'utilisation permet au agent serviaedit d’ajouter demande de cheque

Scénario:
1
2- Le systeme affiche « espace AST».
3
4
5- Le AST remplit le formulaire et cliqsar le bouton « valider ».
6

Le AST atteint son espace.

L'utilisateur sélectionne la rubriqu&jeuter demande de chéque ».

Le systeme retourne le formulaire «ud¢p demande de cheque ».

Le systéme retourne une page de cortiioma
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Formulaire
Supprimer

Message erre
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Espace AST

Supprimer déclaration en douane :

Chapitre III

AST
<
>
:Z

3

*
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Figurelll.15: Diagramme de séquence du cas diatilon Supprimer déclaration en
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+ Description du cas d'utilisation avec des scénarso
Cas utilisation : Supprimer déclaration en douane.
Acteur : AST
Résumeé: Ce cas d'utilisation permet au agent serviaaditSupprimer déclaration en douane
Scénario:
1- Le AST atteint son espace.
2- Le systeme affiche « espace AST».
3
4- Le systéme retourne le formulaire «Super déclaration en douane

L'utilisateur sélectionne la rubriqueuwg®rimer déclaration en douane

5- Le AST remplit le formulaire et cliquerde bouton « valider ».

6- Le systeme retourne une page de confiomat
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111.1.3.4.2 : Diagrammes de classe pour l'itératiord

Declaration en Ordre de mission Demande de
douane Num_om chéque
Num_dec_d Objet_de om Num_dem_chaq
Lieu dec d , Date_dem_chag
Date_dec_d ?Lc;;tr?;&r() Ajoute_r()
Ajouter() Consulter() Supprimer()
Supprimer() Modifier() Consulter()
Consulter() Modifier()
Modifier()

Att_ de non tran de Dem_ Att_de non tran de
fond fond
Num_Att_de non trar Num_Dem_ Att_ de non
de fon tran de fon
Date_Att_ de non trarn Date_dem_Att_ de non
de fon 1 avoirl 1.* tran de fon
Adr_Att de non tran
de fon Ajouter()

Supprimer()
Ajouter() Consulter()
Supprimer() Modifier()
Consulter()
Modifier()

Figure.lll.1®iagramme de classes pour l'itération 4
Remarque :

-La classattestations de non transfert de fondselié avec la clasdavraison de
l'iteration3 par les cardinalité(l...... 1).

-La classattestations de non transfert de fondselié avec la clasdeacteur de I'iteration3
par les cardinalité(l...... 1).

La classéDéclaration en douanerelié avec la clasddvraison de l'iteration2 par les
cardinalitée(l...... 1).

La classeOrdre de missionrelié avec la clasddvraison de l'iteration3 par les
cardinalité(1*...... 1).

La classdDemande de chaqueelié avec la clasdeéacteur de l'iteration3 par les
cardinalité(l...... 1).
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Chapitre III Analyse & Conception

Conclusion :

Dans ce chapitre nous avons utilisé lecggsus unifié RUP pour l'analyse et la
conception de notre application en utilisant legiege de modélisation UML. Dans le
chapitre suivant, qui touche a la réalisation, nessayons de construire notre application par

itération.
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Chapitre IV Réalisation

IV.1.Introduction :

Aprés avoir présenté dans le chapitre précédentdiéérentes étapes d’analyse et de
conception, nous allons présenter dans ce dernf@pitte I'environnement de
développement, les outils qui ont servi a la résién de notre application, pour illustrer
guelques fonctionnalités de I'application.

IV.2. Outils de développement :

Pour la mise en place de notre application, nhowns\opté pour I'environnement logiciel
suivant:

IV.2.1.Configuration logiciel:

Systeme d’exploitation : le projet est effectuéssone plate forme Windows7

System de gestion de base de données : oracle 10g

Langage de programmation :Net Beans IDE 7.0.1

IV.2.2 Configuration matérielle:

- Un micro processeur Intel pentium inside.

- Fréguence d’horloge 2 GHZ.

- RAM 2GO.

- Disque dure de 120 GO.

- Lecteur DVD.

- Ecran SGA couleur 17" pouces.

- Clavier azerty 108 touche.

I\V.2.3 Pour quoi oracle 10g :

Oracle 10g Il s’agit d'un générateur d’applicagotransactionnelles basé sur le langage
PL/SQL, il permet de construire facilement et rapi@nt des formulaires complexes
interagissent avec les bases de données. la vei@@prsupporte les expressions rationnelles.
Le g signifie grille informatique (en anglaigtid) est une infrastructure virtuelle constituée
d'un ensemble de ressources informatiques potentieht partagées, distribuées,
hétérogenes, délocalisées et autonomes. Une ggilmmpose de ressources informatiques :

tout élément qui permet I'exécution d'une tachke@tockage d'une donnée numérique.
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IV.2.3.1 Qu'est-ce que Oracle Database 10g Expredition?

Oracle Database 10g Express Edition (Oracle Dagall&y est une version téléchargeable
gratuitement de la plupart du monde base de domeéstsonnelle capable. Oracle Database
XE est facile a installer et facile a gérer.

Avec Oracle Database XE, vous utilisez la pagecd@tde la base de données, une interface
basée sur un navigateur intuitif, pour administeebase de données; créer des tables, des
vues et autres objets de schéma; importation, diéxtion, et vue les données du tableau;
exécuter des requétes SQL et

son exeécution; et générer des rapports.

Oracle Database XE inclut Oracle HTML DB 2.1, urviemnnement de développement
déclaratif, graphique pour la création

applications Web aux bases de données centréelusndp HTML DB 2.1, vous pouvez
utiliser Oracle populaire et tiers

langues et des outils pour développer vos appticatOracle Database XE.

IV.2.4.Le langage de programmation :

NetBeans est un environnement de développemergrén{&DI), placé empen sourcepar
Sun en juin 2000 sous licence CDDL et GPLv2 (Comm&velopment and Distribution
License). En plus de Java, NetBeans permet égateamnsupporter différents autres
langages, comme Python, C, C++, JavaScript, XMLbyRUWPHP et HTML. Il comprend
toutes les caractéristigues d'un IDE moderne (édie: couleur, projets multi-langage,
refactoring, éditeur graphique d'interfaces et algeg NetBeans est disponible sous Windows,
Linux, Solaris (sur x86 et SPARC), Mac OS X ou saug version indépendante des
systemes d'exploitation (requérant une machineualld Java). Un environnement Java
Development Kit JDK est requis pour les développamen Java.

NetBeans constitue par ailleurs une plate formepguimet le développement d'applications
spécifiqgues (bibliotheque Swing (Java)). L'IDE Ned#lBs s'appuie sur cette plateforme.
Netbeans est un IDE qui supporte une large vadiétiangages de programmation et d'outils
de collaboration.

IV.2.4.1 Définition IDE : L'expressiorenvironnement de développemest apparue dans les
années 1980, pour désigner un ensemble d'outildeeprocédés destinés a assister et
formaliser le travail de création de logiciels. jectif visé était de créer des outils qui

assistent les développeurs dans toutes les étapgaséhlisation du logiciel: définition,
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conception, programmation, test et maintenance. dDés tiennent également compte des
différents rbéles au sein d'une équipe de programmatprogrammeur, manager, et

responsable qualité

Les premiers outils couvraient les étapes de pnogration et de tests, tandis que sont
apparus plus tard des outils couvrant égalemenéti@ses de définition et de conception.
Cette nouvelle génération d'outils de développemguoi couvrent également les étapes
préliminaires a la programmation et orientent leealigppeur vers les bonnes pratiques de
génie logiciel a été appeléomputer Aided Software Engineerifepr. CASH, en francais

ingénierie logicielle assistée par ordinateur

Un environnement de développement comporte typigméntes outils nécessaires pour
analyser, écrire, et déboguer un programme. Danmtalelesntégrés les différents outils
ont unlook and feeldentique et peuvent étre interconnectés. Par pbeeiinpeut étre possible
d'ouvrir I'éditeur de texte ou le compilateur atipatu débogueur voire de modifier le code
source en cours de débogage directement depugbteydeur

NetBeans 7.0.1

@ NetBeans IDE7.0.1 = =R
File Edit View Navigate Source Refactor Run Debug Profile Team Tools Window Help Q~ Search (Ctri+1
FEES DO e T B DB G
8 @1 GDD.java mV@ bienvenue.java x'[g ASALjava = [g] ajouterunutilisateur.java 2 @KC.kva ®
T
Learn & Discover = |
Take a Tour Demos & Tutorials Featured Demo
Try a Sample Project Java SE Applications .
Java EE & Java Web Applications
What's New v " Pel
C/C++ Applications
Community Corner PHP Applications
Mobile and Embedded Applications
All Online Documentation >> B
Java EE 7 with NetBeans and Vaadin
«
<>
ORACLE PlShonOn Statup Java

5 output

@ INS

Joeesdw ol P
FigurelV.1: Beans 7.0.1
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IV.3.les Itérations :
IV.3.1.Itération | :
+ Son modele relationnel :
Utilisateur (Ident_util, Mot_de_passe,service )
+ Sestables:

* Table Utilisateur

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
ID_UTILIS VARCHAR2(4) Yes - -
MOT_DE_PASSE NUMBER Yes - -
SERVICE VARCHAR2(50) Yes - -

1-3

IV.3.2.Itération 1l :
4+ Son modéle relationnel
Fournisseur:(Nun_four,nom_four,tel_four,fax_four,email_four,aftiur)
Offre: (Num_offre,num_four*,num_tco*,design_off,prix)
Demande d'offre: (Num_dem_offre,date_dem_offre,num_offre*,date_deffnemom_de

fournisseur)
Attestation de non transfert de fon(Num_att non_tran_fon,adr_banque,num_livra*,date_

att_non_tran_fon)
Demande attestation de non transfert: (Num_dem_att _non_trensf fond,date_dem

att_non_trensf_fond, Num_att_non_tran_fon*)
livraison: (Num_liv,num_cmd*,date_liv)

Detail_livraion:(Qte_liv,Num_non_trensf fond*,num_liv*)

Article: (Num_art,desig_art,qte)

+ Ses tables :Quelque tables pour l'itération2:

Table Fournisseur:

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_FOR VARCHAR2(40) No - 1
NOM VARCHAR2(40) No - -
TEL NUMBER No - -
FAX NUMBER No - -
E_MAIL VARCHAR2(40) No = =
ADR VARCHAR2(80) No - -
1-6
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* Table Offre:
Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_OFF VARCHAR2(4) No - 1
NUM_FOR NUMBER No - -
NUM_TCO NUMBER No - -
DESIG_OFF VARCHAR2(40) No - -
PRIX NUMBER No - -
1-5
» Table demande d'offre:

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_DEM_OFF VARCHAR2(4) No - 1
NUM_OFF NUMBER No - -
DATE_DEM_OFF DATE No - -
NOM_DE_FOURNISSEUR VARCHAR2(40) No - -

FAX NUMBER No - -
1-5

» Table article :
Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_LIV NUMBER No - 1
NUM_CMD NUMBER No - -
DATE_LIV DATE No - -

1-3

IVv.3.3.itération Il
+ Son modeéle relationnel :
Commande(Num_comd, designation_comd,pu,montant,qgte)

Configuration de commande(Num_conf_comd,num_comd*,)

Suivre:(Num_suiv,num_liv*)
Facture:(Num_fac, num_suiv*,num_ates_non_tra_fond*, date_paix)
Réglement:(Num_rég,Num fac*,date_reg)

Tco:(Num_tco,design_offre,nom_de_four,prix)
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4+ Ses tables : Quelque tables pour l'itération3 :

Table Commande

Réalisation

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_FAC VARCHAR2(4) Yes - -
NUM_SUI NUMBER Yes - -
NUM_ATT_NON_TRA_FON NUMBER Yes - -

PRIX NUMBER Yes - -
DATE_FAC DATE Yes - -
1-5
Table réglement
Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_REG VARCHAR2(4) Yes - -
NUM_FAC NUMBER Yes - -
DATE_REG DATE Yes - -
1-3
Table Suivre :
Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_SUI NUMBER No - 1
NUM_LIV NUMBER No - -
1-2
Table Facture :

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_FAC VARCHAR2(4) Yes - -
NUM_SUI NUMBER Yes - -
NUM_ATT_NON_TRA_FON NUMBER Yes - -
PRIX NUMBER Yes - -
DATE_FAC DATE Yes - -

IV.3.4.itération IV :

4+ Son modeéle relationnel :

Demande de chequéNum_dem_chag,Montant_en chiffre,Montant_en_lefitesn_fac*)

Ordre de mission (Num_om,moyen_de_transp,date_depart,num_liv*).

déclaration en douanefnum_dd,date_dd,num_liv*)
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Réalisation

%+ Ses tables : Quelque tables pour l'itération4

» Demande de chéque :

MONTANT_EN_LETTRES VARCHAR2(60) No

Table ordre de mission:

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_DEN_CHAQ VARCHAR2(4) No - 1
NUM_FAC NUMBER No - -
MONTANT_EN_CHIFFRES NUMBER No - -

IV.4.Présentation de quelques interfaces :
Nous n’allons présenter que quelques interfaces :

Column Name Data Type Nullable Default Primary Key
NUM_OM VARCHAR2(4) No - 1
NUM_LIV NUMBER No - -
MOYEN_DE_TRANSPORT VARCHAR2(15) No - -
DATE_DEPART DATE No = =

1-4

Page d’accueil: c’est la premiere page qui apparait au lancemerapplication

Responsable service prospectionhomologation

[Administrateur

[Agent service Achatsimportations
Agent service transit

Figlv.2 : Page d’accueil
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* Page Administrateur :

]

ESPACE ADMINISTRATEUR
- - liste des utilisateur
l+ ID_UTILIS MOT_DE_PASSE SERVICE |
3 3333 Agent service Achatsll...
= 1 1111 Administrateur
¥ 2 2222 Responsable semice ...
4 4444 Agent service transit
L
Annuler Modifier mot de passe

Figure 1V.3 : Page Adnstnateur

» Page modifier le mot passe

= |

id-utilisateur: |

mot de passe: |

nouveau mot de passe: I

confirme le mot de passe: |

L

0 Valider

Figure 1V.4 : Modifie taot passe




Chapitre IV Réalisation

 Page ASAI

Qea

Agent service Achats/Importation

Gestion des offres

Gestion des commandes

Gestion des TCO aprés négociation
(Gestion des confirmations de co
Gestion des suivis

(Gestion des factures

Gestion des réglements

Figwveb : ASA

* Page Gestion des offres :

Gestion des offres

liste d'offre
Commande NUM_OFF | NUM_FOR | NUM_TCO | DESIG_OFF PRIX
3 1 4 1 Electro-vann...|[405
l+ 2 1 5 contacteurs...|139
] 4 8 inverseur Sl... 695
- 5 2 6 Commutate... [369
l Modifier 4 1 8 Kit réparatio... (698
9§ e |
Annuler

Figurel\Paige Gestion des offres
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Gestion des commandes

Gestion des commandes

liste des commandes
NUM_CMD | DESIGNATI... PU MONTANT _T. QTE
Kit réparatio... |70 70 2
3 Relais 4 éle...[286 573 3
2 Commutate... |108 217 5

Ajouter

Modifier

@ Retour

ladii

Nouveau

Figlrer Page Gestion des commandes

* Gestion de 'homologation des fournisseurs

s l— -

I & o |
Commande
l+ liste des fournisseur
) NUM_FOR NOM TEL FAX E_MAIL ADR |
4 Welmac 215489658 |365879456... Welmac@y... /Ajence com...
1 Djamilex 243770135 243774728 |djamilex@... |Ajence com...
2 Wan allema...|558963212 |369875412...|Wan allema...[Ajence com...
[ e |
L
-
nnuier

FigurelV.8 Page Gestion tlerhologation des fournisseurs
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Agent service transit

Gestion des ordres de missi...| v

"3 soruier | B0 retar

FigurelV.9.Page dgssrvice transit

Conclusion :

Dans ce chapitre nous avons présenté léis eti I'environnement développement de
L’'application.

Nous avons en outre explicité les composdeta base de données, puis pour terminer

nous avons présenté quelques interfaces de I'apiplic
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Conclusion générale :

Nous avons réalisé une application de la gestisragprovisionnements de I'El basée
sur architecture client/serveur 2 tiers. Notre aagion offre aux différents utilisateurs plus de
souplesse et d'efficacité dans I'exécution de lgdhes, minimise le risque d’erreurs et

assure la disponibilité de I'information a touteegtuelle demande.

Le stage que nous avons effectué dans I'enceintia direction générale de I'El nous a
permis d’acquérir des connaissances sur la gesi#gn approvisionnements. De plus, ce
projet a travers les étapes de mise en ceuvre naatmbanalyse, la conception et la
réalisation, nous a conduit a [l'utilisation destilsude conception « UML » et de la
programmation objet et des bases de données (Oeaclparticulier) avec ses outils et

fonctions.

Enfin, nous espérons que ce travail puisse seovitme un outil d’aide et de documentation
pour les étudiants a venir et un moyen m@wail pour le personnel du bureau gestion
des approvisionnements.

En guise de perspectives, les possibilités d’éiaistde ce projet sont nombreuses allant

jusqu'a la gestion compléte de tous les services.
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Annexe A Laage de modélisation UML

1. Introduction :
Dans ce chapitre, nous allons entamer le procedsudeveloppement par une analyse qui
mettra en évidence les différents acteurs intemvedans le systeme cible ainsi que leurs
besoins. La phase conception, s'appuyant sur kdtaés de la phase analyse donnera la
modélisation des objectifs a atteindre. Pour ceefanotre démarche va s’appuyer sur le
langage UML, qui permet la représentation de laadyique et la statique du systéme a
travers les différents diagrammes qu'il offre.
2. Définition UML :
UML est le facteur de standardisation, car il egbassible de prétendre imposer une
méthode, une maniére de faire, a toute I'induskrerevanche on peut prétendre. Définir un
langage de modélisation qui, s'il est suffisammegénéral, sera adopté comme moyen de
communication. UML est un langage qui permet daésenter des modeles, mais il ne
définit pas le processus d’élaboration d’'un modé&lmpendant, dans le cadre de la
modélisation d’'une application informatique, leseacs d’'UML préconise d'utiliser une
démarche :
> Itérative et incrémentale.
» Guidée par les besoins des utilisateurs de systéme.
» Centrée sur I'architecture logicielle.

3. La modélisation UML :

UML fournit une panoplie d’outils permettant de seater 'ensemble des éléments du
monde objet (classe ,objet....)ainsi que les liendapurelie. Toutefois, étant donné qu’une
seul représentation est trop subjective ,UML fdutm moyen astucieux permettant de
représenter diverse projection d’'une méme reprasent grace aux vues .une vue est
constituée d’un ou plusieurs diagrammes.

On distingue trois types de vues :

+ Les vues statique : représentant le systéme plrsignt .
» Diagramme de classe
» Diagramme d'objets
» Diagramme de composants
» Diagramme de déploiement

+ Les vue Dynamique :
» Diagramme d’états

» Diagramme d’activités



» Diagramme de séquence
» Diagramme de collaboration
+ Le vue fonctionnelle :
» Diagramme de cas d'’utilisation
+ UML suit une démarche en trois étapes :
e Analyse
» Conception
* Implémentation
+ Les brigues d’'UML : composées de :
* Les éléments
* Lesrelations
* Les diagrammes
4. Eléments d'UML :
Il existe quatre types d’éléments dans UML :
* les éléments structurels.
* les éléments comportementaux.
* les éléments de regroupement.
* les éléments d’annotation.
4.1. Les éléments structurelslls représentent les parties statiques du modéele.
Ceux sont des représentations conceptuelles ysiquies d’'un systeme
Il existe 7 types d’éléments structurels :
+ Classe
Interface
Collaboration
Cas d'utilisation
Classe d'activité

- F F &

Composant
Noeud

L

4.1.1. Classe :C'est un ensemble déléments ayant les mémesbwtri les mémes
opérations, les mémes relations et la méme séguanti



Exemple :

Voiture

Marque
Immatriculation

Attribut propriétaire
%.

Démarrer

Méthodes ————> Conduire

4.1.2. Interface : C’'est un ensemble d’opérations définissant la fonctd’'un élément

ou d’'un composant. Elle définit seulement la sigreaties opérations.

Exemple :

Nom de « Interface »
la classe

4.1.3Collaboration : La collaboration Elle définit une interaction entre

plusieurs éléments .Elle a un réle structurebebgortemental

4.1.4Cas d'utilisation :
« Il s'agit de la solution UML pour représenter ledal@ conceptuel.
% Les use cases permettent de structurer les bedemautilisateurs et les objectifs
correspondants d'un systeme.

s lls centrent I'expression des exigences du syswmees utilisateurs : ils partent du

principe que les objectifs du systéme sont tousvest



s lls se limitent aux préoccupations "réelles" dafisateurs ; ils ne présentent pas de
solutions d'implémentation et ne forment pas uemaire fonctionnel du systeme.
« lls identifient les utilisateurs du systeme (act@@t leur interaction avec le systeme.

s lls permettent de classer les acteurs et struclesearbjectifs du systéme.

Exemple :

O

Acces a

Vv

I"application

4.1.5Classe d’activité :Classe particuliére dont les objets possédenuuplasieurs
processus pouvant lancer une activité de commande

4.1.6 Composant .Le composant est une partie physique d’'un systameanforme a une
spécification et fournit la réalisation d’'un enséentbinterface.il peut étre un module.exe,dll,
com, javaBeans,etc ;il peut aussi étre constitugluseurs sous composantes.

Exemple :

—

Inscrire Etudiants

4.1.7Nceud : C’est un élément physique. Lors d’'une exécutibmeprésente une ressource
ayant une capacité de calcul. En regieg# ,il a moins de la mémoire et souvent de

capacité de traitement .Un nceud est représentinpaube.

Exemple :

Serveur BDD




4.2. les éléments comportementaux,
4.2.1 Les interactions

Les interactions est I'ensemble des messages éshange les éléments du systéme
(résultat de collaboration d’'un groupe d’instanceis sont des messages, des séquences
d’actions ou bien des liens (relation entre deséhds). Une interaction peut étre visualisée
selon le point de vue du temps (diagramme de ségsgnu de celui d’espace (diagramme de
collaboration). Un message par exemple est uneactten représenter par une ligne fléchée,

indiquant le nom de son opération.

Exemple :

Affiche

4.2.2 Etat :

La machine a état spécifie le cycle de vie duneblguand cet objet a un
comportement dynamique. On représente graphiquemerétat par un rectangle au coin
arrondis (au centre ),et en distingue les étatsddpart (a gauche)et terminaux(a

droite).Comme décrit dans figure suivante.

Exemple :

> Attente > O




Etat initiale Etat finale

4.3. Les éléments de regroupement :

Les éléments de regroupements représentent léssparganisationnelles des modeles
UML. Ce sont des boites dans lesquelles un modalegire décomposé. Il existe un seul
type fondamental d’éléments de regroupement paguetage ».

4.3.1 Package :

Un package en UML (ou paquetage en francais) egraupe d'éléments, dans le but
de les grouper dans des ensembles cohérents. Wagea@eut contenir la plupart des
eléments UML : classes, objets, cas d'utilisaticcmnposantes, etc. Il peut également
contenir des packages, créant une hiérarchie complé
L'avantage des packages est qu'ils permettentrdetiser les diagrammes et donnent une
vision globale plus claire.

Exemple :

voiture

4.3.2 les éléments d’annotation :
lls représentent les parties exphestimodéles. Ceux des commentaires. Il existe 1

type d’élément d’annotions : lIs font partiesakcorations.

Exemple :




5. Les Relation :sont les liens entre les éléments.

Il existe Cing types de relation interclassetgmuramment utilisés (il en existe d'autres) :

>
>
>
>
>

héritage
dépendance
agrégation
composition
Association

Héritage :

v' L'héritage est un mécanisme de transmission dgsigtés d'une classe (ses attributs

et méthodes) vers une sous-classe.

v Une classe peut étre spécialisée en dautres slasdan d'y ajouter des

caractéristiques spécifiques ou d'en adapter nedai

v' Plusieurs classes peuvent étre généralisées eclasse qui les factorise, afin de

regrouper les caractéristiques communes d'un enselalzlasses

Exemple :

véhicule

Sedelacer()

A

Train Voiture

Se déplacer()
Sur des rails Sur la route

bateau

ASe déplacer() 4 Se

déplacer()
sur L'eau




» Dépendance:
C’est un lien sémantique entre 2 élémeblis changement de l'un peut

affecter la sémantique de l'autre.

Exemple :

» Agrégation:
L’agrégation est un cas particulier de relatiorsd@iation qui indique qu’une
classe est une partie d’'une autre classe. CetiBorelcomporte également les ordre
de multiplicité On la représente graphiquement écocdant la relation d’association

par un losange.

Exemple:

1.n
Livre Page

» Composition :

Composition Aussi appelée "agrégation forte" ogrégation par valeur", il
s'agit en fait d'une agrégation a laquelle on septes contraintes internes : un seul
objet peut faire partie d'un composite (I'agrégatial composition), et celui-ci doit
gérer toutes ses parties. En clair, les compsssmit totalement dépendants du

composite.



En UML, la composition est représentée de la méramiére que l'agrégation,
mais le diamant est plein.

Exemple :
Classe A 0..* composition 1..1 | Composite
Association :

C'est la relation la plus simple entre deux clasE#ie existe a partir du moment ou
l'une des deux classes sert de type a un attrébliautre, et que cet autre envoi des messages
a la premiére (condition nécessaire pour une assme). Simplement, une association
indique que deux classes communiquent entre el@ss(un sens ou dans les deux sens).

En UML, une association est représentée par unee ligntre deux classes,

possiblement accompagnée d'une fleche si I'asgotigiest pas bidirectionnelle.

Exemple :

Personne




Nom 1 possede 0.* Voiture

Prénom -
N_immat

6. Les différents types de diagrammes UML :

6.1 diagramme cas d’utilisation :

Il s'agit de la solution UML pour représenter ledal@ conceptuel.( est de comprendre

et structurer les besoins du client.)

Les use cases permettent de structurer les bedemaitilisateurs et les objectifs

correspondants d'un systeme.

lIs centrent I'expression des exigences du syswmmees utilisateurs : ils partent du
principe que les objectifs du systéme sont tousvest

lIs se limitent aux préoccupations "réelles" defisateurs ; ils ne présentent pas de
solutions d'implémentation et ne forment pas ueimaire fonctionnel du systéme.

lIs identifient les utilisateurs du systéme (actg¢@t leur interaction avec le systéme.

lIs permettent de classer les acteurs et structleer objectifs du systeme.

lls servent de base a la tracabilité des exigedtes systeme dans un processus de

développement intégrant UML.

Exemple :

~O

Acteur A Cas d'utilisateur x
Intérét des cas d'utilisation :
Le but de la conceptualisation est de comprends&@tturer les besoins du client.
Il ne faut pas chercher I'exhaustivité, mais clariffiltrer et organiser les besoins

Une fois identifiés et structurés, ces besoins :



o définissent le contour du systeme a modélisep(iésisent le but a atteindre),
o permettent d'identifier les fonctionnalités priradgs (critiques) du systéme.
- Le modéle conceptuel doit permettre une meilleoregréhension du systeme.
- Le modele conceptuel doit servir d'interface etutes les acteurs du projet.
- Les besoins des clients sont des éléments de iliscalans un processus intégrant
UML.
v’ Les relation entre cas utilisation :
Il Ya deux type de relation possibles entre cas :
» L’inclusion : quand les cas sources comprend ledeatination

» L’extension : quand le source ajoute Son COMpOneTEs.

Exemple :

\\N

Pour imprimer le solde d’'un

compte le client doit choisir

I'option ‘impromer’sur écran Consulter un
‘consulter compte compte

Imprimer le solde Imprimer.

compte
Un ticket



v' Relation d'utilisation : indiquer que le cas dutilisation source coaetit

comportement décrit dans le cas d'utilisatiorstidation

Exemple :

Retirer d’argent

Débute de compte

Retirer des

France

Retirer

divises

« extends »

aussi le

Le relation extension indiquer que le cas d'uttima source étend (précise) les objectifs (le

comportement) du cas d’utilisation destination
6.2 diagramme classes :

v Diagramme de classes : sémantique

« Un diagramme de classes est une collection d'élinea modélisation statiques

(classes, paquetages...), qui montre la structurerdodéle.

« Un diagramme de classes fait abstraction des asggcamiques et temporels.

« Pour un modele complexe, plusieurs diagrammesasses complémentaires doivent

étreConstruits.

On peut par exemple se focaliser sur :

o les classes qui participent a un cas d'utilisafixdncollaboration),

o les classes associées dans la réalisation d'uarsc@nécis,

o les classes qui composent un paquetage,



o la structure

hiérarchique

d'un ensemble

de

classes.

Les diagramme de classes permettent de représéeemble des informations

formalisés, qui sont regrouper des classes.

Exemple :

Electeur

Voter

6.3. Diagramme de déploiement :

*

Candidat

0.1

- Les diagrammes de déploiement montrent la disposphysique des matériels qui

composent le systeme et la répartition des comp®san ces matériels.

- Les ressources matérielles sont représentées@wos fle nceuds.

- Les nceuds sont connectés entre eux, a l'aide dippod de communication.

La nature des lignes de communication et leurscténiatiques peuvent étre précisees.

- Les diagrammes de déploiement peuvent montremdgsnices de nceuds (un matériel

précis), ou des classes de nceuds.

- Les diagrammes de déploiement correspondent a éa des déploiement d'une

architecture logicielle .

Exemple :

serveur

Terminal usine

Terminal
Administratif




6.4 diagramme de composants Il représente l'organisation et les dépendances de
composants. Un composant est soit une (ou plujiealasse(s), interface(s) ou

collaboration(s).

Exemple :

Interface

l

Usine

Gestion
Base de Fondation

erreur données

6.5 Diagramme de collaboration

* Les diagrammes de collaboration montrent desdntems entre objets (instances de
classes et acteurs).
* lls permettent de représenter le contexte d'urezaotion, car on peut y préciser les états

des objets qui interagissent.

Exemple :



Un message \l/

Un objet

| Décoller Fk74 :Airbus

Y R
Tour De Controle

Etat=a_terre
bssage > -

atterrir

W1t12 :Concorde

Etat=en_vol

6.6 Diagramme deséquence : sémantique

C’est un diagramme d’interaction. Il représenteensemble d’objets et leurs relations,

avec les messages qu’ils échangent. (aspect dbgipae des messages).

6.6.1.Les déférents types de messages

Message simple

Message minuté

Message synchrone

Message asynchrone

Message dérobant

message simple

Message dont on ne spécifie aucune caractéristifjarvoi ou de réception
particuliere.

message minuté (timeout)

Bloque I'expéditeur pendant un temps donné (qut pee spécifié dans une
contrainte), en attendant la prise en compte dwsagespar le récepteur. L'expéditeur
est libéré si la prise en compte n'a pas eu liedaat le délai spécifié.
message synchrone

Bloque I'expéditeur jusqu'a prise en compte du agespar le destinataire. Le
flot de contrble passe de I'émetteur au réceptBémdtteur devient passif et le
récepteur actif) a la prise en compte du message.
message asynchrone

N'interrompt pas I'exécution de I'expéditdig.message envoyé peut étre pris

en compte par le récepteur a tout moment ou igfjengais traité).



+ message dérobant

N'interrompt pas I'exécution de I'expéditeunetdéclenche une opération chez
le récepteur que s'il s'est préalablement mistentatde ce message.

6.7.Diagramme d'états-transitions : sémantique

Ce diagramme sert a représenter des automatets dléts, sous forme de graphes
d'états, reliés par des arcs orientés qui décriesritansitions.

Les diagrammes d'états-transitions permettent derddes changements d'états d'un
objet ou d'un composant, en réponse aux interacaoec d'autres objets/composants
ou avec des acteurs.

Un état se caractérise par sa durée et sa stabilitéprésente une conjonction

instantanée des valeurs des attributs d'un objet.

Une transition représente le passage instantanétiiivers un autre.

Une transition est déclenchée par un événement'dtrires termes : c'est l'arrivée
d'un événement qui conditionne la transition.

Les transitions peuvent aussi étre automatiquesguon ne spécifie pas I'événement

qui la déclenche.

Exemple :

Début



Etatl Etat2

fin

Conclusion :

L’'UML, comme 'on a vu a travers ce chapitre,prepose pas une démarche objet mais une
notation adapté au monde de développement oridagé. ¢l nous a donc permis de s'initier
aux techniques de modélisation objet. La notatidLLpeut s’adapter a tous les projets

informatiques.



Annexe B Présentation SGBD Oracle

1.Introduction :
Dans les productions informatiques d’aujourd’hliiest inconcevable de perdre des
données. Pourtant, les problemes matériels etfeursrutilisateurs peuvent toujours exister.

Etla... c'est le drame !



Nous savons que nous devons faire des sauvegagdesieres afin de pouvoir
retrouver nos données mais s'il faut restaurer desnées, cela se traduit par une
indisponibilité du service (au moins partielle)ttgoe la restauration n’est pas terminée.

Il existe plusieurs solutions pour permettre deipécer rapidement une information et
nous allons nous intéresser aux solutions d’infuatiire de résistance aux pannes proposees
par Oracle.
2.Définition SGBD :

Un SGBD est un systeme complexe permettant de gkremaniere efficace, un
volume important de données structurées, accegsbldes utilisateurs simultanés locaux ou
non. On plus SGBD est un ensemble d’outils logicp#rmettant la création et utilisation de
bases de données
3.Caractéristique d’'un SGBD(systeme de gestion déase de données) :

e gestion de gros volumes de donnéén consultation et en mise a jour),
e Sécurité des données, qui se décline en :
v disponibilité
Un SGBDR(systeme de gestion des base de donnémsonmeklles) se doit
d’offrir une bonne disponibilité des données. Urapdnibilité totale des données
est possible (temps de reprise nul) il suffit denstlonner les moyens logiciels et
matériels..
v fiabilité
Des mécanismes de sauvegarde variés (physiquguggff-line, on-line, totale,
partielle, incrémentale), ainsi que des mécanistee@urnalisation, et de reprise
permettent de restaurer une information sans prtgnt aucune perte, dans tous
les cas de probleme matériel ou logiciel.
v confidentialité
Tout n'est pas accessible a tout le monde! Se avana la base de données,
donne un certain nombre de droits et de resso@rtdgnction d’'un profil défini
et maintenu par un administrateur. La granularigeabs peut aller jusqu'a la
vision unique d’'un champ d’un enregistrement d’tatge particuliére. Encore
une fois on ne manipule plus des fichiers..

v cohérence
Que les données soient réparties ou non —dansreedeas les mécanismes mis
en jeux seront plus complexes— elles doivent @frerentes. Cela sous entend,

d'une part que les acces concurrents d'utilisateniesamment lors de mises a



jour, ne doivent pas compromettre I'intégrité desrkes et d’autre part que ces
derniéeres satisfassent aux contraintes d’intédriténodéle, mais aussi aux regles
de gestion de I'entreprise.
concurrence d'acces en lecture et écriturfavec une bonne granularité),
gestion (efficace) des transactions
portabilité sur difféerents OS, des données et du de
Administrable:
- existence d’outils d’administration généraux stggn des données, des utilisateurs,
des fichiers physiques, des espaces logiques, rdés, ddes profils, des ressources
systémes,etc.
-outils de surveillance en temps réel grace a un moniteynossible graphique ou en
temps différé grace a des journaux ou a des tzn@snétrables.
performances:
offrir de bonnes performances et des outils peanettle les mesurer et de les
contrdler via des parameétres de configuration. [pesessus d’optimisation en temps
réel des requétes complexes sont également sopuesents. Les données peuvent
étre indexées, de maniére souple, dynamique etlétanfindex simples, concaténes,
multiples, tables de hashage, recherche textuette,). Un nombre important

d’utilisateurs, ainsi qu’un volume conséquent derdes peuvent étre pris en compte.

4. Dans quels cas utiliser Oracle Data base ?

Traitement d'un gros volume de données (besointidiger l'utilisation de la
mémoire, besoin important de performance sur traatgs, ...)

Entreprises ayant une problématique de sécuriddiidance et acces)

Traitement des données particuliéres (Oracle Spatia

Nécessite souvent un Administrateur

5.Présentation d'oracle :

5.1.Historique oracle :

Oracle est ursGBD (systeme de gestion de bases de données) édite g@niété du

méme nom (Oracle Corporation), leader mondial dsgd de données.



La sociétéOracle Corporationa été créee en 1977 par Lawrence Ellison, Bob iMine
et Ed Oates. Elle s'appelle alételational Software Incorporated (R®) commercialise un
Systeme de Gestion de Bases de données relaten(8{EBDR ou RDBMS polRelational
Database Management SysjerommeéOracle

En 1979, le premier prototype (RDBMS - RSI1) intégrla séparation des espaces
d'adressage entre les programmes utilisateurs ebyau Oracle est commercialisé. Cette
version est entierement développée en langage hksemLa seconde version (RDBMS -
RSI2) est un portage de I'application sur d'auifaes-formes.

En 1984 la premiere version d'Oracle (Oracle 4)cestmercialisée sur les machines
IBM.

En 1992, Oracle 7 sort sur les plates-formes UNdKe(ne sortira sur les plates-
formes Windows qu'a partir de 1995). Cette vergi@nmet une meilleure gestion de la
mémoire, du CPU et des entrées-sorties. La basdodaées est accompagnée d'outils
d'administration (SQL*DBA) permettant une expldibat plus aisée de la base. En 1997, la
version Oracle 7.3 (baptis€racle Universal Servgrapparait, suivie de la version 8 offrant
des capacités objet a la base de données
Oracle est écrit en langage C et est disponibledsunombreuses plates-formes matérielles

(plus d'une centaine) dont :

- AIX (IBM)
« Solaris (Sun)
+  HP/UX (Hewlett Packard)
« Windows NT (Microsoft)
Oracle depuis la version 8.0.5 est disponible $dmusx

5.2.Définition oracle :
Un serveuOracle est un systeme qui permet de gérer les basesueem et qui offre
moyen de gestion des informations ouvert, complgttégré. Un serveudracle est constitué

d’une instance et d'une base de données.



/" Processus -
\ :
. utilisateur Mémoire SGA
— Cache de t d T d
ache de tampons de ampon de
la base de données journalisation Cache « library »
Processus Zone do mémoire Zone de mémoire Cache du dictionnaire
JAVA LARGE POOL de données
serveur

9|0Bl0 INBAISS

Ftvs do
o atnaor
Fiutvars do mom - - -
o jamse

@ Base de données

5.3.Instance Oracle :
L’instanceOracle permet d’accéder a la base de donii@exle et ne permet I'ouverture
gued’une seule base de données.

L’'instanceOracle est constituée :

» des processus darriere plan: qui gerent et appliquent les relations entre les
structures physiques et les structures mémoires. éixiste deux catégories
v’ les processus d’arriere plan obligatoires : DBWMON, CKPT, LGWR, SMON
v les processus d’arriere plan facultatifs : ARCn, i RECO, CJQO, LMON,
Snnn, Dnnn, Pnnn, LCKn, QMNnN
e structures mémoires elle se compose essentiellement de deux zones me&moi
v' la zone mémoire allouée a la SGA (System GlobaklAreelle est allouée au
démarrage de l'instance et qui est représente ompasante fondamentale d’'une
instanceOracle. Elle se compose de plusieurs zones mémoire :

X/

% la zone mémoire partagée

% le cache de tampons de la base de données

% le tampon de journalisation ainsi que d’autrescstmes pour la gestion de
verrous externes (lock), internes (latch), donrséatstiques, etc...

« Eventuellement il est aussi possible de configateniveau de la SGA

» la zone mémoire LARGE POOL

» la zone mémoire Java



5.4.Les processus oracle :
5.4.1.Le processus utilisateur
C’est le programme qui demande une interaction évdmse de données en démarrant une
connexion. Il communique uniquement avec le pragessrveur correspondant.
5.4.2L e processus serveurs
Il représente le programme qui rentre directemeningeraction avec le serve@racle. |l
répond a toutes les demandes et renvoi les résulltgteut étre dédié a un serveur client ou
partagé par plusieurs.
5.5.Fonctionnalités oracle
Oracle est un SGBD permettant d'assurer :
» La définition et la manipulation des données
» La cohérence des données
* La confidentialité des données
* L'intégrité des données
* La sauvegarde et la restauration des données
» La gestion des acces concurrents
» Possibilité de stocker de gros volumes de données
» Partitionnement des grosses tables
5.6.Les composants d'Oracle :

Outre la base de données, la solution Oracle eséutable environnement de travail
constitué de nombreux logiciels permettant notanimene administration graphique
d'Oracle, de s'interfacer avec des produits diwrsl'assistants de création de bases de
données et de configuration de celles-ci.

On peut classer les outils d'Oracle selon divecagsgories :

* Les outils d'administration

* Les outils de développement

* Les outils de communication

* Les outils de génie logiciel

* Les outils d'aide a la décision
5.6.1.Les outils d'administration d'Oracle :

Oracle est fourni avec de nombreux outils petemétde simplifier I'administration de la

base de données. Parmi ces outils, les plus caumis

* Oracle Manager (SQL*DBA)



* NetWork Manager

* Oracle Enterprise Manager

- Import/Export : un outil permettant d'échanger desnées entre deux bases Oracle

5.6.2.Les Outils de développement d'Oracle :

Oracle propose également de nombreux outils degelagpement permettant
d'automatiser la création d'applications s'intenfacavec la base de données. Ces outils de
développement sont :

« Oracle Designer

« Oracle Developer

« SQL*Plus : une interface interactive permettantnddyer des requétes SQL et
PL/SQL a la base de données. SQL*Plus permet nogminnde paramétrer
I'environnement de travail (formatage des résyltatsgueur d'une ligne, nombre de
lignes par page, ...)

- Oracle Developper : il s'agit d'une suite de prteddestinés a la conception et a la
création d'applications client-serveur. Il est cos¥pde 4 applications :

« Oracle Forms (anciennement SQL*Forms) : un outih@tant d'interroger la base de
données de fagon graphique sans connaissancesabppeéaldu langage SQL.
SQL*Forms permet ainsi de développer des applioatigraphiques (fenétres,
formulaires, ...) permettant de sélectionner, medit supprimer des données dans la
base.

- Oracle Reports (SQL*ReportWriter) : un outil pertaat de réaliser des états.

« Oracle Graphics : un outil de génération automatigel graphiques dynamiques pour
présenter graphiquement des statistiques réalispadir des données de la base.

« Procedure Builder : un outil permettant de dévedomjes procédures, des fonctions et
des packages

5.7.Avantages d'Oracle Data base :

- Possibilité de choisir entre une installation awtique ou paramétrer son installation
a 100%

- Gestion entierement automatique de la mémoire

« Gestion avancée de la compression des données

- Tres performant sur des gros volumes de données

« Vues matérialisées...



Conclusion :

Cette partie nous a permis de prendre connaissiecproduits d’'oracle corporation,
de voir la puissance de son SGBD et de nous initiars le détail aux différents
langages et technologie de programmation a utipserr lancer le développement et
limplémentation des difféerents composants de llmppion (base de données,

interfaces et application client / serveur ...) pregm



Annexe C Présentation de RUP

1. Introduction :
processus unifié (uplLe processus unifié est un processus de développdogiciel : il
regroupe les activités a mener pour transformerblesoins d’'un utilisateur en systeme
logiciel. Caractéristiques essentielles du processifié :
v Le processus unifié est a base de composants,
v' Le processus unifié utilise le langage UML (enskenakoutils et de diagramme),
v Le processus unifié est piloté par les cas d’atiiis,
v Centré sur I'architecture,
v’ Itératif et incrémental
2. RUP Rational Unified Process ) :
» Dérivée de UP (UP a été créée en 1996)
» Commercialisée par IBM en 1998.
2.1.Méthode de développement logiciel :
« itérative,
* Incrémentale
* pilotée par les cas d'utilisation.
e centrée sur l'architecture et la réduction degques
* Produit de qualité
2.2.Phases du RUP :
2.2.1.Phase d'inception :
+ Définir la portée du projet
+ Spécification
+ Affectation des taches
+ Evaluation des risques
+ Cycle de vie
2.2.2.Phase d'élaboration :
+ Planifier le projet,
spécifier les fonctionnalités
construire l'architecture
Spécification du produit
Conception de l'architecture

- F F &

Planification activités-ressources



2.2.3. Phase de construction :
+ Construire le produit
+ Implémentation du produit
+ Tests
+ produit opérationnel
2.2.4. Phase de transition :
+ Transition du produit vers les utilisateurs
+ Livraison
+ Formation
+ Qualité
2.3.Cycle de vie du RUP :
= Exigencedétermination des besoins :
- fonctionnels (ce que I'on attend datéyne)
- non fonctionnels (fiabilité, tempsmponse, environnement distribué, etc.)

= Analyse et conception évoluer depuis la spécification des besoins yldgsqine
solution informatique

» analyse besoins fonctionnels

» conception intégre aussi les besoins non fonctignne

Implémentation :

» Transcription dans un langage de programmationiedoase de données .
» Utilisation de composants existants

Test:

Estimer

si les besoins sont satisfaits . s'il y a des esfdefauts a corriger Renforcer et
stabiliser I'architecture

Déploiement :
Distribuer le logiciel dans son environnemengragionnel ,Installation,

test Formation des utilisateurs ,Migration desriées



Cycle de base

besoins

analyse _
conception
planiﬁcatiork_? \ implementation

évaluatik (_/ \?

test déploiement

Cycle de vie du RUP

2.4. Différence entre incrémental et itératif
v" RUP est incrémental
* Le produit final est livré en incréments
— Chaque incrément livre une fonctionnalité ayard valeur pour I'utilisateur final
— Chague incrément consiste en un ensemble déutdisation
— Les incréments doivent étre de courte durée ¢geslsemaines a quelques mois)
— Les incréments sont des mini-projets dans ureproj
v" RUP est itératif
Une itération est une séquence d'activités quirmé@oun plan et a des critéres d'évaluation et
qui produit une version exécutable

Exemple

Différence entre incrémental et
itératif

N B o

Incrémental

EE & s oo

Itératif



% Forces de la méthode RUP
Tracabilité a partir des Uses Cases jusqu’au déplent
Approche basée sur I'architecture

Gestion des risques dans les projets

% Faiblesses de la méthode RUP
Codt de personnalisation souvent élevés

Trés axé processus

Conclusion :
Cette partie nous a permis de prendre connaiss@npeocessus rup (rationnel unified
process) est une méthode de développement powidbgrienté objet ,c’est une méthode

générique itérative et incrémentale.
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